



meghatározott időszakonként felülvizsgálják, szükség esetén módosítsák az előjegyzésre vásárolható cikkek listáját.

ahhoz, hogy jól működjen az előjegyzéses módszer, elengedhetetlen a vevők pontos, naprakész tájékoztatása. a kijelölt üzletekben jól látható helyen színvonalas tájékoztatók kihelyezésével kell informálni a vásárlókat a megrendeléses vásárlás lehetőségéről, a megrendelhető áruk köréről, a megrendelések legfontosabb feltételeiről. emellett fontos feladat a bolti propaganda munka színvonalának javítása is. /mti/

mg/ka/sa sl sn

00.10 130483 2060

--

sb0002 4 130 mtib1002

népi ellenőri vizsgálat a fővárosi köztemetők helyzetéről

1983. április 13. - fájdalmas, mégis csupán személyes élményünk, ha ismerősünktől, barátunktól, rokonunktól kell végső búcsút vennünk, a kegyeleti szertartások körülményei viszont semmiképp nem tekinthetők „magánügynek”, a köztemetők helyzetéről, a szolgáltatások színvonaláról átfogó vizsgálatot kezd a napokban a fővárosi népi ellenőrzési bizottság. felméri, milyen a fővárosi temetkezési intézet létszámhelyzete, az irodákban mennyire gyors, türelmes, kulturált a kiszolgálás. ellenőrzik azt is, hogy a szolgáltatások díjai megfelelnek-e a rendelkezések előírásainak, az intézet dolgozói összehangoltan végzik-e munkájukat, megfelelő-e a ravatalozók, valamint a szertartási kellékek esztétikai állapota.

közismert, hogy a budapesti temetők többsége rendkívül zsúfolt, ezért különösen fontos, hogy mindenütt eleget tegyenek annak az előírásnak: térképről is megállapítható legyen a sírok valamint az urnafülkék helye. a porladási idő /25 év/ letelte után a sírhelytáblák, illetve a sírok felszámolását a felügyeleti szerv által jóváhagyott sírgondozási terv alapján kell elvégezni, s azt a sajtóban három alkalommal meg kell hirdetni. a népi ellenőrök nemcsak azt vizsgálják, hogy mindez így történik-e, hanem arról is tájékoznak, mi a sorsa azoknak a síroknak, síremlékeknek, amelyek gondozói már nem élnek. ellenőrzik azt is, mennyire tartják tisztán a temetőt, korban az utakat, a járdákat, közműveket, gondozottak-e a parkok, a dísznövények, a virágok.

sokan veszik igénybe a temetői sírgondozók szolgáltatását, s az ő munkájukat szintén vizsgálni fogják a népi ellenőrök. felméri, hogy a gondozók valóban elvégzik-e a vállalt munkákat, ki veszi fel a megrendelést, kinek kell befizetni a gondozási díjat, s ennek összegéről mindenütt tájékoztatják-e a megbízókat.

a fneb vizsgálata kiterjed a fővárosi tanács vb illetékes szakigazgatási szervére, a közmű- és mélyépítési főigazgatóságra is. a népi ellenőrök tájékoznak arról, hogy a főigazgatóság mennyire ismeri a temetkezési intézet gondjait, hogyan járult hozzá az elmúlt két évben a temetők fenntartásához, üzemeltetéséhez. néhány köztemetőben az elmúlt években temetést korlátozó intézkedéseket hoztak, s most ezek megalapozottságát is vizsgálják majd a népi ellenőrök.

az átfogó vizsgálat tapasztalatait előreláthatóan a fővárosi népi ellenőrzési bizottság júliusi ülésén értékelik majd. /mti/

sr/zsu/gw bc sn

00.10 130483 2480

--

sb0003 4 130 mtib1003

mérlegen a honismereti szakkörök munkája /1. rész/

1983. április 13. - az utóbbi években számottevően növekedett a honismereti szakkörök száma: az ország 19 megyéjében jelenleg mintegy ezer ilyen csoport dolgozik. a hazafias népfront országos tanácsánál az mti munkatársának elmondták: örvendetes, hogy növekedett az érdeklődés a honismereti munka iránt. ám ami ennél is fontosabb: mind többen ismerik el, hogy nem lehet „általában”, szeretni a szülőföldet: ragaszkodásunkat, kötődésünket tettekkel kell bizonyítani. a szervezők akkor látják el jól a dolgukat, ha kinek-kinek megtalálják azokat a feladatokat, amelyek megvalósításában szívesen és kedvvel vesznek részt. e törekvések jegyében igen széles a mostani skála, a korábban egyeduralkodó helytörténet mellett gyarapodnak a műemlékvédelemmel, a régészettel, a nyelvészettel, sőt: szociográfiával foglalkozó közösségek.

a szakköri munkában meghatározóak az iskolák: a csoportok csaknem 60 százalékát a tanintézetek tartják fenn. ez az adat azonban nem fejezi ki tényleges szerepüket, mivel nem érzékelteti, hogy az irányításban is a pedagógusoké a feladatok oroszlánrésze. rajtuk kívül természetesen mások is közreműködnek, a vezetők között találni muzeológusokat és népművelőket, de jogászokat, lelkeseket

és tanácselnököket is, a szakkörök többségének valamelyik általános iskola ad otthont. ez a tény alapján örvendetes, de jelzi azt is, hogy a terhek nem arányosan oszlanak meg. viszonylag kevés a középiskolai közösségek száma, holott ez a legérzékenyebb életkor, a fiatalokat ebben az időszakban kellene megnyerni a honismereti mozgalom számára. elfogadhatatlan a gimnáziumi tanulók csekély képviselése, hiszen ebben az iskolatípusban kiemelten kezelik a humán tárgyakat. még kedvezőtlenebb a kép, ha a szakmunkásképzősök részvételét vizsgáljuk. a felsőfoku oktatási intézményekben sem lehetnek elégedettek az eredményekkel, kivéve a tanárképző főiskolákat, ahol jelentőségének megfelelően foglalkoznak a kérdéssel. sajnálatos, hogy a leendő értelmiség képviselői nem érdeklődnek kellőképp e tevékenység iránt - hangoztatták a népfront szakértői. a változás érdekében kívánatos, hogy az egyetemi, főiskolai hallgatókat bevonják a nyári honismereti táborok munkájába, hogy ott képességeik latbavetésével járulnának hozzá az ügy előmozdításához.

a honismereti szakkörökben azonban nemcsak fiatalok dolgoznak, bár jelenlétük meghatározó. /folyt. köv./ kö

00.11 130483 2442

--

sb0004 4 130 mtib1004

mérlegesen a honismereti szakkörök munkája /2. rész/

mintegy ötezer felnőtt is részt kér és vállal a feladatokból, ám köztük meglehetősen alacsony a fizikai munkások aránya. ezen nemcsak lehet, de kell is változtatni. segítségük szinte nélkülözhetetlen a mostanában mindinkább megerősödő üzem-, és technikatörténeti gyűjtésekben, az anyagok válogatásában, eldöntendő, hogy mi tekintendő fontosnak, illetve kevésbé lényegesnek.

sok mulik a szakkörvezetők munkáján. sajnos még nem mindegyikük áll feladata magaslatán. eddig viszonylag kevés figyelmet fordítottak továbbképzésükre. a hazafias népfront honismereti munkabizottsága ezért azt indítványozza, hogy - a népművelési intézet támogatásával - fejlesszék tovább a honismereti akadémiai rendszerét oly módon is, hogy munkájukba vonják be a megyékben tevékenykedő honismereti szakkörök vezetőit. anyagi és erkölcsi megbecsülésük fokozása végett a népfrontmozgalom szakvezetése azt javasolja, hogy a honismereti munkából legtöbbet vállaló pedagógusok, népművelők kaphassák meg „a szocialista kulturáért,, kitüntető jelvényt. /mti/

gi/mi/kö ag sn  
00.12 130483 1113

sb0005 4 150 mtib1005

a szakszervezet segíti a diétás élelmiszerek gyártását /1. rész/

1983. április 13. - bővül a diabetikus ételek választéka; a korszerű táplálkozás feltételeinek megteremtésére együttműködik az egészségügyi, valamint az élelmiszeripari dolgozók szakszervezete. mozgósító erejüket latba vetve közösen segítik elő a kalória, a só- és a cukorszegény ételek nagyobb arányú gyártását, forgalmazását. figyelemfelkeltő munkájuk és különféle akcióik is hozzájárulnak ahhoz, hogy a korábbi évekhez képest kedvezőbb a kép: egész sor hazai gyártmányú diétás étel közül választhatnak a vásárlók.

a két szakszervezet felmérése szerint meglehetősen sokan szorúlnak diétára. háromszázezer cukorbeteg tartanak számon, még többen szenvednek emésztőszervi- és érrendszeri betegségekben, s a helytelen táplálkozás miatt kórosan túlsúlyosak közül is jónéhányan igénylik a diétás, illetve kalória- és zsirszegény, kimélő ételeket, élelmiszereket. ám a választék sokáig meglehetősen szűkös volt, e termékek előállítására ugyanis általában költségesebb, s emiatt gyártásuk kevésbé kifizetődő. ugyanakkor a kereskedelem sem kellőképpen érdekelt a viszonylag kis tételeket jelentő diétás termékek forgalmazásában, terjedésüket nehezítette az is, hogy - kellő ismertetőhiján - az orvosok és a vásárlók gyakran nem is tudtak egy-egy újdonság megjelenéséről. e gondokon igyekeztek a szakszervezetek segíteni.

az édosz különböző fórumokon felhívta a gyártásban érdekelt konzerv-, hus- és édesipari üzemek vezetőit e termékkör bővítésének fontosságára. a kutatóintézeteknél szorgalmazta az új gyártmányok kifejlesztését. az egészségügyi szakszervezet az orvosok, diétásnővérek, valamint a kereskedelmi szakemberek körében országsszerte ismertető előadásokat, termékbemutatókat szerveztek a választék ismertetésére. mindezek együttes eredményeként - és természetesen a termelés műszaki színvonalának emelésével - a diétás élelmiszerek gyártása elmozdult a holtponttól. a vállalatok egy része a kutatóhelyeken kidolgozott recepturák alapján, gyakran a gépsorok kapacitásának jobb kihasználásával, s nem ritkán túlórák árán is folyamatosan gyártják a gyakran kevésbé gazdaságos, de humánus megfontolásból mégis fontos termékeket.

jelenleg már mintegy ötven-féle termék szerepel a kínálatban, a többi között a dumakeszi és a nagykőrösi konzervgyár diétás dzsemjei, befőttjei, a debreceni konzervgyár kalóriaszegény husos főzelékei, és a diósgyőri csokoládégyár diétás csokoládéja.

/folyt. köv./ er

00.12 130483 2496

--

sb0006 4 150 mtib1006

a szakszervezet segíti ... /2. rész/

a hét szakszervezet most elhatározta: a közeljövőben összesítik a diétás készítmények gyártásának, forgalmazásának eddigi tapasztalatait, s a még meglevő hiányosságok felszámolására, a választék további bővítésére - az érdekelt társ-szakszervezetek bevonásával - közös javaslatot terjesztenek a gyártók és a kereskedelem elé. /mti/

kg/gg/er jf sn

00.13 130483 0402

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

film- és video-felvételek az oktatásban

1983. április 13. - az országos oktatástechnikai központ közelmultban végzett felmérése szerint a megkérdezett pedagógusok nagy többsége állást foglalt a film- és a video-felvételek alkalmazásának hasznossága mellett az oktató-nevelő munkában.

a több száz általános és középiskolai tanár, valamint szakfelügyelő véleménye szerint rendszeres audiovizuális bemutatókat kellene tartani, ahol megismerhetnék a tantárgyakhoz kapcsolódó legújabb alkotásokat, és módszertani segítséget kaphatnának azok alkalmazásához. a felmérés azt is tükrözte, hogy a tanárok, a tanítók közül sokan nem ismerik a különböző filmtárakat, amelyekből csak a fővárosban 12 található. az még kevésbé ismert a pedagógusok között, hogy nemcsak a különböző tantárgyakhoz készülnek film- és video-felvételek. az országos oktatástechnikai központ alkotóműhelyeiből kikerültek és kölcsönözhetőek már a nevelés színtereire kapcsolódó, azok problémáival foglalkozó művek is. ilyenek például a napközivel, az osztályfőnöki órák témáival, a testneveléssel és a technika tantárggyal foglalkozó filmek és video-felvételek. újdonságnak számítanak a tanárok önképzéséhez és továbbképzéséhez segítséget adó, valamint az idegennyelv-vizsgákra felkészítő anyagok.

az országos oktatástechnikai központ a pedagógusok igényei alapján tervezi, hogy a jövőben rendszeresen megszervezi az oktató-filmek bemutatóját és az iskolai audiovizuális munkaközösségek tanácskozását. /mti/

és/tr/sa bc sn

00.13 130483 1515

sb0008 4 180 mtib1008 /közönségszolgálat/

tv-lottó

1983. április 13. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a május hónapra kibocsátott előfizetéses Lottószelvényeken „ötödik játékhét,,-ként a tv-Lottó is szerepel.

igy a májusi előfizetéses Lottószelvényvel öt számsorsoláson és két tárgynyereménysorsoláson lehet részt venni.

aki nem akar tv-Lottóval is játszani, módjában van május hónapra heti Lottószelvényeket venni.

a nyári tv Lottó szelvény külön számtáblás szelvényként is forgalomba kerül április 25-én. /mti/

szy/gw sl sn

00.14 130483 0549

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

jövedelmező tojásfeldolgozás

1983. április 13. - a sárisápi új élet termelőszövetkezet, amely a legnagyobb hazai baromfitenyésztő tartó gazdaságok közé tartozik, s amelynek már jelentős élelmiszer-feldolgozó kapacitása is van, az ágazat jövedelmezőségének javítására „meghosszabbította, a termelési láncot. a közös gazdaság, amely az elmúlt évben csak az élelmiszer-feldolgozásból 600 millió forintos árbevételt ért el, az anyagi eszközöket most a kevésbé gazdaságos tojástermelés kiegészítésére fordította. a tsz kétszáz ezer tojástyukkal rendelkezik, az állományt több nagy telepen tartják. eddig jobbára étkezési tojásként értékesítették terméküket. a takarmány- és energiaköltségek növekedése rontott a baromfiágazat gazdaságosságán, ezért budafokon a nagyobb bevétel reményében - a régebbi üzem átalakításával, korszerűsítésével az ország legkorszerűbb tojásfeldolgozóját hozták létre.

a létesítmény korszerű technológiával dolgozik majd, a berendezések műszaki színvonala állja a nemzetközi összehasonlítást. jelenleg a próbaüzem ad munkát a szakembereknek, akik évente 180 millió tojás fogadására készülnek fel. a tojásból többféle terméket állítanak elő; egyebek között évente 8-10 ezer tonna úgynevezett tojáslét, amelyet az ipari üzemekben használhatnak fel. sikerre

számíthat a tojáspor is. budafokon fagyasztott tojást is előállítanak majd, ezt külföldön értékesítik. az importőröknél dolgozzák majd fel a magyar „alapanyagot”, „hét mezőgazdasági üzemenész szállít később folyamatosan budafokra. /mti/

ig/er jf sn

00.14 130483 1551

-. -

sb0010 4 150 mtib1010

tejhő hasznosítás

1983. április 13. - zala megye két nagy állami gazdaságában, a baki és a zalaszentgróti egyetemi tangazdaságban szerelnék fel a frissen fejt tej hőjét hasznosító berendezést. az előbbi gazdaság a vicsori pusztai majorjában lévő 762 férőhelyes tehenészet korszerűsítése során építteti be a hővisszanyerőt. a zalaszentgróti tangazdaságban új, nyolcszáz férőhelyes tehenészeteti telep épül. fejőházi berendezései ugyancsak alkalmasak lesznek a tej hőenergiájának hasznosítására; erre alapozzák az istállók, üzemi épületek, fürdők melegvzellátását. /mti/

tóa/kné/az/gw sn

00.15 130483 0604

-. -

sb0011 4 150 mtib1011

jobb a búzák bizonyítványa a hajduságban

1983. április 13. - nemcsak nagyobb ezen a tavaszon a buza vetésterülete hajdu-bihar megyében, hanem a most befejeződött állapotvizsgálat szerint sokkal jobb a bizonyítványuk is a kenyérgabonáknak, mint a korábbi esztendőknben. a több, mint kilencvenezer hektárnyi búzavetésnek hatvanhat százaléka kapott jó minősítést, közepesnek találtatott huszonhét százalék, s mindössze a terület hét százalékán fejlődött gyengén a vetés; a tavalyihoz képest tíz-tizenöt százalékkal itélük meg jobbnak a mostani búzavetést a hajduságban. az őszi árpánál még kedvezőbbek a minősítési arányok. mindez annak köszönhető, hogy tavaly ősszel,

október végére befejezték a kenyérgabona vetését, egyenletesen kelt a növény, s a tél kezdetére megerősödött. a tavasz kezdetétől a tszker hat, megyei irányítású repülőgépe dolgozik a gabonaföldek fölött, s több, mint ötvenezer hektárra szórták ki eddig a műtrágyát, illetve a gyomirtószert.

a korábbi esztendőknben a tiszta és a berettyó mentén tetemes károkat okozott az őszi vetésekben a belviz. most, hogy száraz volt az ősz és a tél, alig ötszáz hektárnyi a kipusztulás a szokásos öt-tizezer hektárral szemben. más esztendőknben kimondottan káros volt a márciusi és az április elejei csapadék, most azonban jól jött a harminc milliméteres eső, hiszen mintegy 120 milliméter csapadékkal volt adós ősz óta a természet a hortobágy térségében. a száraz időjárás miatt a kabalai vörös csillag tsz-ben és a hajdusoboszlói állami gazdaságban már öntöztek, s a búzák is kaptak mesterséges esőt. /mti/  
szü/éva/er az sn

00.16 130483 1597

-. -

sb0012 4 150 mtib1012 /közönségszolgálat/

riasztóberendezés székesfehérvárról

1983. április 13. - infrafémnyel működő, elektronikus riasztóberendezés sorozatgyártását kezdte meg a székesfehérvári univerzál ipari szövetkezet. a bonyolult kódolással, saját tápfeszültséggel is rendelkező készülék gyakorlatilag kikapcsolhatatlan. a boltok, áruházak, pénzüintézetek bejáratát, pánccélszekrényeit láthatatlan infrasugár őrzi, a betörést erős szirénahanggal jelezve. a berendezés távjelzős változatban is készülhet, ez a rendőrőrszobán is riaszt.

a székesfehérvári univerzál ipari szövetkezet az alkatrészgyártásra saját elektronikai szakcsoportot hozott létre és vállalja a riasztóberendezések szakszerű felszerelését is. a szövetkezet a közületi riasztóból az idén kétszáz darabot gyárt, és megkezdte a kísérleteket a készülék egyszerűbb, olcsóbb típusának kifejlesztésére, amelyet lakások, nyaralók biztonságos őrzésére szán. /mti/  
zsi/fné/kö az sn

00.16 130483 0925

-. -

sb0013 4 160 mtib1013 /közönségszolgálat/

szimpozion zrinyi születésnapján

1983. április 13. - a zrinyiek kultuszát ápoló szigetvári várbaráti kör érdekes eseménnyel teszi emlékezetessé a nagy katonaköltő születésének évfordulóját: a hajdani görög összejövetelek mintájára műsoros szimpoziont rendez az idegenforgalmi hivattal és az oroszán étteremmel együtt.

a költő zrinyi miklós 1620. május 1-én született a horvátországi ozaly várában, korának legnagyobb magyar költője, legavatottabb hadtudományi írója és legtehetségesebb hadvezére igen sokoldalú ember volt. erről tanuskodik a könyvtára, amelyet tragikus halála előtt két évvel személyes irányításával leltároztak 12 témakörbe csoportosítva. gazdasági témájú könyvei között szerepelt egy kéziratot szakácskönyv is, a köztetteknek a főzéséről,, a régi magyar gasztronómiai irodalomnak ezt a becses emlékét megjelentette a magvető kiadó. a mű adta az ötletet, hogy zrinyi születése napjának előestéjén - április 30-án - megemlékezéssel egybekötött műsoros lakomát rendezzenek szigetváron.

az oroszán étterem konyhája zrinyi miklós szakácskönyvének több étvét elkészíti erre az alkalomra, a vendégek tetszésük szerint választhatnak majd közülük, s az ételek mellé megkapják a receptet is. a berényi imre mesterszakács által összeállított étlapon olyan különlegességek szerepelnek, mint kocsonya citromos hagymával, stokfis /csuka/ gyömbéres makaróval és rózsakása méztejtel trágázva. italként a turbéki szőlőhegyen - az 1566-os osztróm idején szigetvár falai alatt elhunyt szulejmán szultán sirja körül - termett borokat kínálják: a szultán vére néven ismert vörösbort.

az étterem korabeli díszítést kap erre az alkalomra, a régi viseletbe öltözött felszolgálók gyertyák fénye mellett hordják körül az ételeket és italokat. a lakoma alatt és után a budapesti bakfark bálint lanttrío és a kecskés együttes egykori öltözetben és egykori hangszereken,, mulató énekeket,, adnak elő. a műsorban neves zágrábi vendégművészek is fellépnek. /mti/  
igó/bné/sa az sn

00.17 130483 2007

--

sb0014 4 150 mtib1014

himzett pulóverek a tengerentúlra

1983. április 13. - új gépeket állítottak munkába a hódiköt hódmezővásárhelyi központi gyárában a nyugat-európai és a tengeren túli vásárlók körében keresett kötöttáru készítésére. a himzett pulóverek és kardigánok díszítéséhez beszerzett himző automata termelékenységére tiszterese az eddig alkalmazott himzőgépekének. jó piaca van külföldön a szintetikus anyagból kötött és a külső felületükön bolyhozott, bársonyos hatású holmiknak, mellényeknek, kabátoknak, köntösöknek, szabadidő öltönyöknek is. az anyagok felületkezelésére szolgált bolyhozóberendezés próbaüzemelésére megkezdődött, s még az idén mintegy százezer ilyen felsőruházati cikk-ujdonságot készít a hódiköt. a gépek beszerzésére huszonnégy millió forintot költött a vállalat - ez van a mérleg egyik serpenyőjében. a másikban: az idén százötven millió forint áru terméket, a tavalyi mennyiség másfélszeresét készíti nyugati exportra. /mti/

dob/f/er az sn

00.17 130483 0969

--

sb0015 4 160 mtib1015 /közönségszolgálat/

gazdag nyári kulturális program debrecenben

1983. április 13. - elkészült debrecen idei nyári kulturális programja. a nyitóesemény május második felében lesz, ekkor rendezik meg a debreceni színházi napokat, fővárosi és vidéki társulatok közreműködésével. május közepétől augusztus végéig a kölcsény ferenc művelődési központ melletti parkban a hétvégeken szórakoztató műsorok várják az érdeklődőket.

juniusban nyitják meg a művelődési központban vasarely tárlatát, júliusban a magyar fotóművészek szövetsége debreceni tagjainak gyűjteményes kiállítására kerül sor. a viii. nemzetközi gyermekrajz-pályázat anyagából augusztus 7. és 28. között rendeznek kiállítást.

ismét debrecen ad otthont - június 24-26-ig - a katonazenekari fesztiválnak. lesz ennek keretében zenés felvonulás, alaki gyakorlat, hangverseny, s a lakótelepeken szerenád. a miniteatrumban karinthy ferenc dunakanyar című színművét mutatják be július 1. és 10. között. a xii. debreceni nemzetközi dzsessznapokat július 14-17.

között tartják, világhírű amerikai, európai és hazai együttesek részvételével. a nagyerdei szabadtéri színpadon augusztus 6-én és 7-én a rock színház társulata mutatja be a west side story-t és a farkasok című rockoperát. ismét ellátogat debrecenbe augusztusban az állami népi együttes lakodalmos című műsorával. /mti/

szü/éva/er az sn

00.18 130483 1357

-. -

sb0016 4 170 mtib1016 /közönségszolgálat/

borostyánkő kupa autós turaverseny

1983. április 13. - április 29-30-án rendezik a magyar autóklub vas megyei szervezete és a szombathelyi borostyánkő áruház a hagyományos tavaszi borostyánkő kupa autós turaversenyt. a versenyen bárki résztvehet, aki legalább két éves vezetői engedéllyel rendelkezik, s autója a gépátvételen a műszaki előírásoknak megfelel.

a műszaki gépátvételre április 29-én kerül sor, a 230 kilométeres versenytávnak másnap reggel nyolckor vág neki az első kocsi. a versenyzőknek tizenegy különpróbát kell teljesíteniük, részben szlalom, részben ügyességi feladatokat. a magyar bajnoki szabályzat szerint rendezett borostyánkő kupa pontszerzési lehetőséget nyújt a rally kategóriába való feljutáshoz, s kategóriánként az első három, illetve az abszolút győztes értékes tiszteletdíjat vehet át az eredményhirdetésnél.

a versenyre nevezni a magyar autóklub szombathelyi műszaki állomásának címén /9700 szombathely, Lipp Vilmos utca 9./ lehet; a nevezési díj gépkocsinként 250 forint. /mti/

kr/mné/er az sn

00.19 130483 1054

-. -

sb0017 4 150 mtib1017

eredményes mezőgazdasági hulladékgyűjtő akció

1983. április 13. - az idén is sikerrel zárult a méh nyersanyaghasznosító tröszt, az állami gazdaságok országos központja és a termelészövetkezetek országos tanácsa által meghirdetett első negyedévi vas- és szinesfém hulladékgyűjtési akció. az első három hónapjában a mezőgazdasági üzemek 23.400 tonna vashulladékot - ez 20 százalékkal több a tavalyinál - és 320 tonna szinesfém-hulladékot adtak át a méh vállalatoknak. a mezőgazdasági üzemekben összegyűjtött vas- és szinesfémhulladékokat a hazai kohászat másod-nyersanyagként használja fel. /mti/

os/tr/er sb sn

00.19 130483 0626

-. -

sb0018 4 150 mtib1018

medicor állatgyógyászati eszközök

1983. április 13. - a medicor művek felkészült az állatgyógyászati eszközök és berendezések gyártására. ezeket a termékeket nemcsak a belföldi piac igényli, hanem az export kilátások is kedvezőek. az igények felmérésére és a fejlesztés munkáiba bevonták a mem-et és az állategészségügyi állomásokat is. a medicor fejlesztési programot dolgozott ki a gyártáshoz és elsőként a meglévő humán készülékek átalakításával, adaptálásával dolgoztak ki állategészségügyi célokra alkalmas eszközöket. kézi műszereket és egyes laboratóriumi felszereléseket - például kialakították a tehének tőgy-gyulladását vizsgáló berendezést valamint a vemhesség vizsgáló ultrahangos készüléket, amelyet tehénészetekben és juhászatokban egyaránt alkalmazhatnak. ugyancsak elkészültek a szarvamarhák haematológiai vizsgálatára szolgáló eszközök, a vérvételtől egészen a diagnosztikai adatok tárolásáig.

ezeket a munkákat a medicor önálló fejlesztési intézetében koordinálják, ott készülnek el az első prototípusok, kísérleti gyártmányok. az idén szakembereik összesen 80 kutatási és 300 gyártmányfejlesztési témával foglalkoznak, 40-50 prototípust is előállítanak. a medicor fejlesztések sokirányúak, az állatgyógyászati eszközökön kívül főleg az elektronika alkalmazásával foglalkoznak. e munka eredményeként kialakították az első mikroprocesszoros légzésvizsgáló készüléket, és a mikroszámítógépes laboratóriumi műszereket, illetve ekg és eeg berendezéseket. a fejlesztésben részt vettek az mta kutatóintézetei,

bel

- 14 -

1983.04.13.

a kandó kálmán műszaki főiskola és a mikroelektronikai vállalat szakemberei is. ugyancsak a medicor fejlesztő intézetben készültek el a közelmúltban az első egyszer használatos vérterápiás eszközök, az infúziós és transzfúziós zsákok, szerelvények. valamennyit hazai alapanyagból, a borsodi vegyi kombinát pvc-jéből készítik. /mti/ sz/zsu/er sl sn

00.20 130483 1893

-.-

bel

- 15 -

1983.04.13.

sb0019 4 180 mtib1019

olcsóbb ár, azonos minőség - kiállítás fehér-cimkés termékekből

1983. április 13. - fehér-cimkés termékekből nyílik kiállítás hétfőn a déli pályaudvar melletti abc-áruházban. a fogyasztók országos tanácsának rendezésében azokat az árukat tekinthetik meg az érdeklődők, amelyek egyszerűbb csomagolásban, olcsóbban, de azonos minőségben kerülnek az üzletek polcaira.

a kezdeményezés két évvel ezelőtt indult útjára. sikerét az indokolja, hogy a szakemberek felismerték: az életszinvonal növekedési ütemének mérséklődésével az igények az olcsóbb cikkek irányába tolódtak el. ám a gyártók és a kereskedők érdekei nem mindig találkoztak a fogyasztókéval. az összhang megteremtésének első fázisaként úgy próbálták csökkenteni az árakat, hogy lemondtak a díszes, nem is mindig praktikus csomagolásról, s egyszerű, fehér-cimkés dobozokban, üvegekben, zacskókban hozták forgalomba termékeiket. az újdonságokra hamar felfigyeltek a vásárlók, mind többen és többen keresték ezeket a cikkeket. már mintegy 30 élelmiszer kapható ilyen változatban, s népszerűségük töretlenül növekszik. a kiállítással azt kívánják elérni, hogy a gyártók és a kereskedők még inkább közelítsék szempontjaikat, de úgy, hogy közben nem feledkeznek meg a fogyasztók érdekének elsőbbségéről.

az árusítással egybekötött termékbemutató április 23-ig tekinthető meg. /mti/

gi/pá/bc/zsu sz  
08.04 130483 1377

-.-

sb0020 4 130 mtib1020

mérlegben a kistelepülések iskoláinak helyzete /1./

1983. április 13.- az utóbbi két évtizedben több mint 2800 kislétszámu, tanyasi, kisközségi, részben osztott iskola szűnt meg hazánkban, elsősorban a körzetesítések miatt. napjainkban 2810 általános iskolában csaknem 1 millió 211 ezren tanulnak, a 755, részben osztott és kislétszámu iskolában alig több mint 33 ezer diákot oktatnak, az összes tanulók 2.7 százalékát.

tizenkilenc <sup>nk</sup> megyében eltérően foglalkoztak a körzetesítési program végrehajtásával. például az ország legnagyobb tanyás megyéjében, bács-kiskunban az elmúlt két évtized alatt 269 összevont tanulócsoporthoz tartozó tanyai, kisközségi iskola szűnt meg, ám 23-al



gyarapodott a nagyobb létszámú, szakrendszerű oktatással működő iskolák száma. az elmúlt tíz év alatt felépült hat új és bővült négy tanyai kollégium is, amelyekben több mint kétezeren tanulhatnak, ám ezek kihasználtsága jelenleg mindössze 93 százalékos. a körzetesítés eredményei mellett gondot jelent a szabadidős tevékenység és a hétvégi program megszervezése, mivel az 5000 tanyai tanuló közül ezerhatszázán még mindig gyalog járnak iskolába. az idén már csak egyetlen iskola megszüntetését tervezik, a körzetesítési program tehát gyakorlatilag befejeződött.

a megmaradt kislétszámú iskolákban a tanítók munkáját az oktatástechnikai feltételek javításával és a megyei pedagógustovábbképző intézet jól bevált módszerével segítik: kidolgozták és sokszorosították több tantárgy feladatlapos - magnószalagos tanítását. az unesco által is támogatott programot azonban nemcsak bács-kiskun iskoláiban hasznosítják: kecskemétreől az ország 13 megyéjének 166 oktatási intézményét is ellátják anyanyelvi, környezetismereti, matematikai programmal. a negyedik oroszoktatás komplex anyagát pedig mind a 19 megyében hasznosítják.

veszprém megyében 1965-ben még 305 általános iskolát tartottak nyilván, ebből 175 működött osztott rendszerben. a 47.154 jelenlegi tanuló 81 körzeti és 127 osztott iskolában tanul, a kislétszámú iskolák száma a korábbi 130-ról 28-ra csökkent. a szakrendszerű oktatást csaknem mindenütt bevezették, a felső tagozaton sehol sincs osztott oktatás, a megyében befejeződött a körzetesítés. az üzemek is segítettek a körzetesítés megvalósítását. a volán az iskolai igényeknek megfelelően módosította az autóbuszok járatait. számos kisebb, távol eső bakonyi településen - mint például a pápai és a városföldi állami gazdaság területén - a mezőgazdasági üzemek munkásjárata autóbuszait is igénybe vehetik a gyermekek. a tanítás után hazajáró tanulóknak kistelepüléseken szervezett foglalkozásokkal, néprajzi gyűjtéssel, a helyi hagyományok ápolásával, a településtörténet megismertetésével igyekeznek tartalmasabb programot kínálni. /folyt. köv./ és/ka/zsu  
08.19 130483 2769

-.-

sb0021 4 130 mtib1021

mérlegben a kistelepülések.../2./

veszprém megye aprófalvaiban a demográfiai hullám nem érezteti hatását. erre inkább nagyobb településeiken készülnek fel: marcaltón és balatonvilágoson új iskolát építenek, bővítik a sümegi körzeti iskolát is. a hatodik ötéves tervben a nagyobb körzeteket átfogó településeken 250 új tanterem épül.

csongrád megyében két évtizede az általános iskolások 73,6 százaléka vett részt szakrendszerű oktatásban, ma ez az arány 98,5 százalék. a még tanyákon élő szülők gyermekei részére fenntartanak 27 kislétszámú, 15-20 fős, főleg alsótagozatos gyermek tanítására alkalmas oktatási intézményt. ezeket a tanyasi iskolákat folyamatosan villamosították, korszerű oktatási segédeszközökkel is ellátták. a megyében kilenc diákotthon működik, amelyek kihasználtsága alig haladja meg a 75 százalékot, a tanyai gyerekek nem szívesen szakadnak el otthonról, inkább vállalják az ingázást.

csongrádban az elmúlt husz évben megszünt tanyasi iskolák tíz százalékát vették igénybe közművelődési szolgáltatásra: könyvtárak, klubok céljaira. a többi vállalatok, üzemek, tsz-ek és magánosok vásárolták meg, jónéhány közülük sorsára hagyva ma már felújíthatatlan, romos állapotban van.

a művelődési minisztérium illetékesei szerint a körzetesítés folyamatát meg kell állítani, vagy legalábbis a minimálisra csökkenteni. napjainkban ez különösen indokolt, hiszen a városi és a körzeti iskolák a demográfiai hullám okozta zsúfoltsága szinte elviselhetetlen. az általános iskolák gondjait csak fokozta az ötnapos munkahét bevezetése. a szakemberek szerint a következő években pedagógiaiilag is indokolt volna, hogy minden településen alsó tagozatos iskola működjék, még akkor is, ha ezek szűkösebb feltételek között dolgoznának, mint a körzeti oktatási intézmények. a 6-8 éves gyermekek személyiségének fejlődése szempontjából meghatározó, hogy lakóhelyükön járjanak iskolába, ne utazzanak naponta, ne kényszerüljenek kollégiumba. a körzetesítést a negyedik osztálytól lehetne - nagyon meggondoltan - folytatni, ott, ahol ennek a feltételei megvannak.

/mti/

08.31 130483 2130

-.-

sb0022 4 160 mtib1022

tanyamuzeum jászapáti

1983. április 13. - tanyamuzeumot hoztak létre jászapáti, a helyi velemi endre tsz területén. a szolnok megyei gazdaság nyugdíjas tagjainak kezdeményezésére és a jászmuzeum közreműködésével társadalmi munkában, régi jászági parasztházat hoztak rendbe, bővítettek ki, az épületben multszázadvégi buboskemence, keményfa butorzat van, mellette gazdasági épületek, tehénistállók, ólak, a szin alatt különféle szekereket, lovasszánt, vetőgépeket, talicskát, s a tanyai gazdasághoz tartozó egyéb munkaeszközöket láthatnak a betérők, az udvaron gémeskut, köcsögfa áll. az épület egyik helyisége ad otthont a szövetkezet honismereti szakkörének, melynek tagjai arra vállalkoztak, hogy feldolgozzák a jászság történeti emlékeit, s a tsz multjával kapcsolatos ismeretanyagot. a tanyamuzeumot megnyitották a látogatók előtt.  
/mti/

end/ kné/az/zsu sn  
08.44 130483 0881

-.-

sb0023 4 150 mtib1023

növelte exportját a szolnoki mezőgép

1983. április 13. - az év első negyedében tovább erősítette tőkés piaci pozícióját a szalastakarmánybetakarító gépek gyártására szakosodott szolnoki mezőgép vállalat: három hónap alatt megközelítően negyven millió forinttal nagyobb értékben szállított gépet nyugati megrendelőknak, mint az előző év hasonló szakaszában. az nszk-ba például 1360 rotációsaszt, és 600 szalmaszeccskázó berendezést, dániába 230 szalmaszeccskázót, franciaországba százánál több rendfelszedő adaptert és 1200 bálaemelőt küldtek a különböző cégekkel kötött középtávu együttműködési szerződések alapján.

a vállalat tervében az idén két és negyedmilliárd forintos termelési értéket irányoztak elő, ami negyedmilliárddal haladja meg a tavalyit; teljesítőképességük csaknem teljes egészét - két százalék híján - lekötik a megrendelések.

a

a szolnoki gyárból a napokban szállítják hazai vásárlóknak a tavaszi takarmánybetakarításhoz való nagyteljesítményű motoros kaszákat, s új terméküket, a h-5200-as bálaszállító kocsit, az utóbbiból első tételként ötvenet adtak át az agroker vállalatoknak.  
/mti/

end/kné/az/zsu sn  
08.52 130483 1153

-.-

sb0024 4 150 mtib1024

nyakravalók: dominó, dunalux

1983. április 13. - új alapanyagból készítenek nyakkendőket a magyar selyemipari vállalat szentgotthárdi divatáru üzemében. az évi egymilliárd nyakravalót készítő egyetlen hazai nyakkendőgyár a hagyományos selyemnél erősebb, formáját jobban őrző anyagot készített, amelyből - új gépek beszerzésével - a korábbinál gyorsabban, kevesebb munkafázisban gyárthatják a férfiruházat kellékét.

a dominó és dunalux fantázianevű nyakkendők hat színben és hat mintázatban, azaz összesen harminchat változatban kerülnek az üzletekbe, fazonjuk a divathoz igazodva keskenyebb a megszokottnál, az újdonságokat júniustól szállítják a boltokba. /mti/

kre/mné/az/zsu sn  
09.03 130483 0704

-.-

sb0025 4 150 mtib1025

uj munkalehetőségek mozgássérülteknek

1983. április 13. - adatfeldolgozó részleggel bővült a tatabányai szociális foglalkoztató; az új műhelybe tizenöt lyukkártya rendszerű, könnyen kezelhető gépet helyezett ki a komárom megyei számítástechnikai központ, újabb munkalehetőséget teremtve a mozgássérülteknek.

a tatabányai szociális foglalkoztatót 1981-ben nyitották meg a városi tanács kezdeményezésére, s jelenleg már háromszáznál több mozgássérültnek, alacsony nyugdíjból élőknek, rendszeres szociális segélyre szorulóknak ad munkát. részint a közös műhelyekben, részint bedolgozói rendszerben szerelik a különböző logikai játékokat, műszerkapcsolókat, görkorcsolyát, filctollakat, nyomtatványokat fűznek össze, asztalinaptárokat spiráloznak. tíznél több vállalat, mint például a tatabányai mikrolin ipari szövetkezet, a komáromi nyomda, a tatabányai kisrugógyár, s néhány cipőgyár ad folyamatos munkát a foglalkoztatóknak. az alkatrészeket, a feldolgozásra kerülő anyagokat gépkocsikkal szállítják a foglalkoztató műhelyeibe, illetve a bedolgozók lakására.

a tatabányai szociális foglalkoztató folyamatosan növeli munkahelyeinek számát és keresi azokat az újabb üzemeket, akik el tudják látni munkával a dolgozni szándékozó mozgássérülteket. eddig a megyeszékhelyen kívül oroszlányban, komáromban, kispéren és bicskén nyitott fióküzemet a tatabányai intézmény, és tervezi hasonló üzem létrehozását tatán is. /mti/

ráb/wné/az/zsu sn  
09.10 130483 1460

--

sb0026 4 130 mtib1026 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1983. április 13. - óbudán a Lajos utca és a galagonya utca kereszteződésében szerdán hajnalban vízcsőtörés miatt a vízművek felbontotta az utat, ezért mind a Flórián tér felé haladók, mind az onnan érkezők egy sávon közlekedhetnek. /mti/

i és/mm/zsu pr  
09.11 130483 0290

--

sb0027 4 160 mtib1027 /közönségszolgálat/

rock-fotópályázat

1983. április 13. - rock-fotópályázatot hirdetett meg a miskolci városi művelődési központ. a pályázatra beérkezett anyagokból június 17-én rendeznek majd kiállítást az ady endre művelődési házban, amely teljes átépítés, felújítás után többek között e kiállítással nyitja meg kapuit.

a meghirdetett pályázaton hivatásos és amatőr fotósok egyaránt részt vehetnek olyan alkotásokkal, amelyek a rock műfaj közismert egyéniségeit mutatják be, a koncertek hangulatát érzékeltetik. egy-egy pályázó tíz képet, illetve ennyi képből álló sorozatot küldhet be.

az alkotások beküldési határideje május 10. a képeket a városi művelődési központ címére /3525. miskolc széchenyi u. 30./ kell továbbítani. /mti/

bas/szn/az/mz sn

09.20 130483 0762

--

sb0028 1 130 mtib1028

folytatja munkáját a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1983. április 13. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága április 13-án folytatja munkáját.

az ülésen a xii. kongresszus óta végzett munkáról és a párt feladatairól szóló előterjesztést vitatja meg a központi bizottság. /mti/

mz pr

09.25 130483 0341

--

sb0029 4 130 mtib1029

anyát és két gyermekét gázolta el

1983. április 13. - aradi Lászlóné 22 éves takarító, budapesti lakos az általa vezetett személygépkocsival nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett, és a xix., vöröshadsereg utja 185. számú ház előtt a gyalogjárdára felhaladva elütötte bige Lászlóné 35 éves háztartásbeli, budapesti lakost, valamint 4 éves hilda és 2 éves albert nevű gyermekeit. a kislány sérüléseibe a helyszínen belehalt, édesanyját súlyos, életveszélyes, öccsét, valamint a személygépkocsi vezetőjét könnyű sérüléssel szállították kórházba. aradiné jogosítványát a rendőrség bevonta és őrizetbe vétele mellett szakértő bevonásával eljárást indított ellene. /mti/

ka/mz hgy

11.13 130483 0710

-.-

sb0030 4 160 mtib1030

svájci kórus vas megyében

1983. április 13. - svájci kórus, a schaffhauseni kantoniskola vegyeskara vendégszerepelt szerdán szombathelyen. a bartók-teremben adott hangversenyükön régi és kortárs szerzők műveit szólaltatták meg. a hatvan tagú svájci együttes a szombathelyi zeneművészeti szakközépiskola leánykarának április eleji schaffhauseni és zürichi vendégszereplését viszonzza. a vendég énekkar csütörtökön köszönetet mondott. /mti/

Lér/mmé/sa ká hgy

11.16 130483 0472

-.-

sb0031 4 160 mtib1031

ipari szakközépiskolák<sup>so)</sup> országos szakmai versenye miskolcon

1983. április 13. - szerdán ipari szakközépiskolások kétnapos országos szakmai versenye kezdődött a miskolci 1-es számú szakközépiskolában. az ország legkülönbözőbb területéről érkezett hatvankilenc versenyző mérte össze tudását. a vetélkedő négy szakmában zajlik: az autóforgalmi, a postaforgalmi, az ut- és vasutépítési, valamint az ut-és a vasutforgalmi szakon.

a postaforgalmi és az ut-és vasutépítési szakosok közül az első öt-öt helyezettet vizsga nélkül veszik fel a győri közlekedési és távközlési főiskolára, míg az autóforgalmi és vasutforgalmi szakosok közül hárman-hárman kezdenek el ősszel tanulmányaikat a győri főiskolán. a helyezetteknek ugyanakkor szaktárgyukból jeles osztályzatot írnak majd be az iskolai és az érettségi bizonyítványba. /mti/ <sup>művelési</sup>

bas/szn/ká/mz hgy

11.19 130483 0863

-.-

sb0032 4 160 mtib1032

kazinczy emlékversenye kazincbarcikán

1983. április 13. - szerdán, „szép magyar beszéd”, címmel általános iskolák közötti kazinczy emlékversenyt rendeztek kazincbarcikán. a versenyen, amelyen a szocialista város és a városkörnyék általános iskoláinak felső tagozatos tanulói vettek részt, kötelezően előírt prózát kellett elmondaniuk a versenyzőknek, majd fonetikai jelek nélküli szöveget helyesen, jó hangsúlyozással felolvasni. az egressy béni művelődési központ gyermek klubkönyvtárában rendezett verseny első három helyezettje könyvjutalomban részesült és oklevelet kapott. /mti/

bas/szné/sa ká hgy

11.21 130483 0622

-.-

sb0033 4 150 mtib1033

koszoruzások a vasasszakszervezetek jubileumán

1983. április 13. - a vasasszakszervezet szövetség<sup>ge)</sup> alakulásának 80. évfordulója alkalmából szerdán az óbudai lakótelepen a szakszervezet elnöksége nevében megkoszorúzták a teszársz utcai emléktáblát. a vii. kerületi nefelejcs utca és peterdy utca sarkán lévő teszársz károly emléktáblánál is megemlékeztek a szakszervezet első elnökéről, és a 80 éves egyéges vasasmozgalomról. a normafánál lévő vasas nyugdíjas üdülőben koszorúzási ünnepséget tartottak. háhner józsef volt szakszervezeti elnök emléktáblájánál.

koszorút helyeztek el teszársz károly mező imre uti temetőben lévő síremlékénél és a vasas művészegyüttes és ifjusági ház előcsarnokában lévő domborműnél.

a vasasszakszervezet központi vezetősége a jövő héten ünnepi ülést szervez a jubileum alkalmából. /mti/

sz/s sl pr

11.25 130483 0855

--

sb0034 4 150 mtib1034

ötletnapok a martfői tiszai cipőgyárban

1983. április 13. - ötletnapok kezdődtek szerdán a martfői tiszai cipőgyárban. az évente 10 millió pár lábbelit gyártó nagyvállalat ötezer dolgozójának nyújtanak ezzel lehetőséget arra, hogy a hatékonyabb termelést, a takarékos gazdálkodást segítő ötleteiket, javaslataikat közvetlenül, minden formáság nélkül továbbítsák a gyár vezető szakembereinek. a szakértő zsűri az üzem művelődési házában várja a jelentkezőket. a hasznosítható új ötletekért nyomban a helyszínen kifizetik a pénzjutalmat.

a tiszai cipőgyár évente 40-60 millió forinttal csökkenti az anyag- és energiaköltségeket, de tartalékaik még bőven vannak, főként a másodlagos nyersanyagok, hulladékok hasznosításában. az ötletnapok szervezői a vállalati gazdálkodás egészére kiterjedő tematikát dolgoztak ki, amelyben megjelölték, milyen feladatok megoldásához várják elsősorban a dolgozók javaslatait. /mti/

end/kné/sa ká pr

11.28 130483 0949

--

sb0035 4 130 mtib1035

baleset

1983. április 14. - szabolcs megyében, levelek belterületén egy kanyarban jánvári andrás, 23 éves molnár, baktalórántházi lakos motorkerékpárjával felborult és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros gyorsan hajtott. /mti/

ka/mz pr

11.33 130483 0292

--

sb0036 4 150 mtib1036

viz kell a földeknek - öntözési tanácskozás békéscsabán

1983. április 13. - a két-három hete rendszeresen hulló csapadék ellenére is hiányzik a kellő nedvesség a talajból, hiszen a téli hónapokban alig esett hó és eső. a több helyen még most is hiányzó 100-150 milliméter csapadékot mesterséges uton kell pótolni - mutattak rá azon az öntözési tanácskozáson, amelyet szerdán tartottak békéscsabán. békés megyében három év alatt 40 százalékkal csökkent az öntözött területek nagysága, s a huszezer hektáros öntözőkapacitásnak is csak a felét használják ki. pedig magas termelési színvonalon már nélkülözhetetlen az öntözés, s azokban a gazdaságokban, ahol már megteremtették a nagy hozamok termesztési, műszaki, agrotechnikai feltételeit, nem lehet kulturánként számolgatni a mesterséges csapadékpótlás költségeit. a vízdíj ugyanis körülbelül tíz százaléka az öntözés költségeinek, s a kiadások kétharmadát akkor is fizetni kell, ha egyetlen csepp víz sem kerül a földekre. sok helyen megvannak a drágán vásárolt berendezések, elvégzik a szükséges javításokat, karbantartásokat, adott az öntözés valamennyi feltétele, mégsem élnek a lehetőségekkel. e szemlélet megváltoztatását célozta a szerdai tanácskozás, ahol olyan kérdéseket válaszoltak meg: hogyan lehet a jelenlegi vízdíjak mellett is gazdaságosan öntözni?, mit kell tenni az optimális vízháztartás megteremtéséért?, hogyan tehető hatásosabbá az öntözés. egyebek között javasolták: használják kiterjedtebben a gödöllői előrejelzési módszert, amely a szakemberek szerint megbízható és alapos. /mti/

bty/ke/ká/mz pr

11.42 130483 1589

--



sb0037 4 150 mtib1037 /közönségszolgálat/

fényszóróbeállítás - díjtalanul

1983. április 13. - a magyar autóklub a tavaszi közlekedés-biztonsági akció során április 16-24-ig díjtalan fényszóró-beállító napokat tart budapesten és vidéken. a vidéki klubszervezetek helyben hirdetik meg az időpontokat és a helyszínt. a fővárosban a szokott helyen végzik a fényszóróbeállítást: a dózsa györgy uton, a damjanich utca és az ajtósi dürrer sor között. a szolgáltatást minden magánautós igénybe veheti, szombaton és vasárnap 10-18 óráig, hétköznapokon pedig 16-19 óráig. /mti/

bi/sa/si/mz pr

12.00 130483 0560

-. -

sb0038 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

kirándulóknak /1. rész/

1983. április 13. - erre a hétfőre is gazdag a természetbarát szervezetek turajánlata.

április 16., szombat:

budapesti sport egyesület: szokolya-feketehegy-kóspallag-nacsapereg-börzsönyliget-verőcsemaros. találkozás 7 órakor a nyugati pályaudvaron.

gázművek mtk: séta a gellérthegyen, a citadellán. találkozás 14 órakor a gellért szálló előtt.

gép- és vegyipari spartacus se: kápolnásnyék-vörösmarty muzeum-velence-sukoró-sárhegy-angelika forrás-hurka-völgy-pákozd. találkozás 6.50 órakor a déli pályaudvaron.

ibusz se: esztergom-vaskapu-szakó-nyereg-dobogókő. találkozás 7.30 órakor a nyugati pályaudvaron.

miköv se: látogatás a nemzeti és a néprajzi muzeumban. találkozás 9.45 órakor a nemzeti muzeumnál.

óbudai petőfi se: hármashatárhegy-csucshegy. találkozás 9 órakor a 65-ös busz fenyőgyöngyei végállomásán.

csákberény-horog-völgy-csonka-bükk-mór. találkozás 7.40 órakor a kelenföldi pályaudvaron.

postás se: környezetvédelmi munkatúra a fenyőgyöngye környékén. találkozás 8.30 órakor a 65-ös busz szép völgyi uti végállomásán.

sajtó sk: ságvári-liget-hárshegyi körut-hüvösvölgy, a táv 6 km. találkozás 10 órakor a moszkva téren.

soroksári vörös október se: visegrád-vizverés nyerge-pilisszentlászló, a táv 26 km. találkozás 7 órakor a batthyány téren.

törekvés se: kalocsai városnézés. találkozás 7.30 órakor a józsefvárosi pályaudvaron.

ujpesti természetbarátok turista egyesülete: lajosforrás-kőhegy-pomáz. találkozás 7.30 órakor a szentendrei hév végállomásán.

vasuti főosztály sc: magyar-kut-katalinpuszta-naszály-őszagárd. találkozás 7 órakor a nyugati pályaudvaron.

volánbusz sc: velence-nadap-pákozdvár-ingókövek-pogánykő. találkozás 7 órakor a volán engels téri pályaudvarán.

zuglói se: séta a fenyőgyöngye környékén. találkozás 8.45 órakor a 65-ös autóbusz szép völgyi uti végállomásán.

bakony vegyész torna club: tihany-akasztódomb-gejzirmező-aranyház-tihany. találkozás 6.50 órakor a veszprémi volán pályaudvaron.

/folyt. köv./ sa  
12.35 130483 2152

ab

-. -

sb0039 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

kirándulóknak /2. rész/

komép sc: szár- nap-hegy-hármashatár-barki-határ-kis-pap-cser-  
óbarok-szár. találkozás 7 órakor tatabánya-alsó máv állomáson.

kerékpártúra: tatabánya-környe-bokod-pusztavám-mór-csókakő-  
csákberény-csákvár-tatabánya, a táv 80 km. találkozás 6.45 órakor a  
tatabánya-alsó máv állomáson.

április 17., vasárnap:

budapesti sport egyesület: margitliget-oszoly-tető-majdán-  
nyereg-pomáz. találkozás 8 órakor a batthyány téren.

csepel sc: normafa-hüvösvölgy. találkozás 8.30 órakor a hév  
vágóhídi állomásán.

észak-budapesti pedagógus sk: lajosforrás-vasas-szakadék-kőhegy-  
jános-forrás-pomáz. találkozás 8.30 órakor a batthyány téren.

gázművek mtk: dorog-kesztölc-klastrompuszta-piliscsév-  
piliscsaba. találkozás 8.15 órakor az óbudai máv állomáson.

gép- és vegyipari spartacus se: széchenyi-hegy-normafa-annarét-  
három honvéd sírja-csacsirét-budakeszi. találkozás 9 órakor a  
moszkva téren.

ibusz se: kiskovácsi-holdvirág-árok-lajosforrás-vasas-szakadék-  
pomáz. találkozás 7.30 órakor a batthyány téren.

biatorbágy-kődomb-dobogókő-steindl kőfejtő-kutya-hegy-  
biatorbágy. találkozás 9 órakor a déli pályaudvaron.

kpvd sz vörös meteor természetbarát egyesület: dömsöd-csepel-  
sziget-makádi parkerdő-lórév-adony. találkozás 7.30 órakor a  
józsefvárosi pályaudvaron.

Lapkiadó vállalat se: dobogókő-prédikálószerék-dömös. találkozás 8  
órákor a batthyány téren.

miköv se: pilisszentlászló-apát-kuti-völgy-kaán-forrás-  
magda-forrás-ördögmalom-vizesés-visegrád. találkozás 7.20 órakor a  
batthyány téren.

óbudai petőfi se: látogatás a mezőgazdasági muzeumban.  
találkozás 9.30 órakor a muzeum bejáratánál.

postás se: dorog-nagy-gete-kő-hegy-bajóti öreg-kő-péliföldszent-  
kereszt, a táv 18 km. találkozás 6.25 órakor a batthyány téri 60-as  
autóbuszvéggállomáson.

sajtó sk: munkatura, kóspallag-érsektisztás-ló-hegyi-patak  
völgye-kis-inóc, turistaház, a táv 8 km. találkozás 7.10 órakor a  
nyugati pályaudvaron.

soroksári vörös október se: pilisszentkereszt-szurdok-csobánka-  
romhány-felsőpetény. találkozás 6 órakor a keleti pályaudvaron.

/folyt. köv./ sa  
12.40 130483 2228

-.-

sb0040 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

kirándulóknak /3. rész/

törekvés se: mátraháza-kékestető-kis-kő-mátrafüred, a táv 18 km.  
találkozás 5.45 órakor a keleti pályaudvaron.

visegrád-nagyvillám. találkozás 7.15 órakor a nyugati  
pályaudvaron.

ujpesti természetbarátok turista egyesülete: hont-honti  
szakadék-pénzásás-diósjenő. találkozás 7 órakor a rákospalota-  
ujpest máv állomáson.

vasas sc: pilisszentkereszt-szentkut-peres-hegy-kerekes-hegy-  
bükkpuszta-akasztó-hegy-pilisszentlászló. találkozás 8 órakor a  
batthyány téren.

barangolás a pilis hegységben. találkozás 8 órakor a batthyány  
téren.

séta a budai hegységben. találkozás 9 órakor a moszkva téren.

séta a sashegyen. találkozás 9.15 órakor a 8-as busz  
erzsébet-hídi végállomásán.

pálvölgyi barlang-fenyőgyöngye-alsó kecske-hegy-hármashatár-  
hegy-hüvösvölgy. találkozás 9.30 órakor a 65-ös autóbusz szépvölgyi  
uti végállomásán.

bakony vegyész torna club: részvétel a megyei veterán természetbarátok találkozóján, gézaházán. találkozás 8.15 órakor a veszprémi máv állomáson.

pécs városi természetbarát szövetség: mázaszászvár-óbánya-kisujbánya-püspökszentlászló-hosszúhetény, a táv 18 km. találkozás 8.50 órakor a pécsi autóbuszpályaudvaron. /mti/

kf/sa sl sn  
12.43 130483 1250

..

sb0041 4 180 mtib1042 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1983. április 13. - az országos meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor:

hideg idő további csapadékkal

európa északi részén már napok óta hideg az idő, és hózáporok is előfordultak, abból a térségből nagy sebességgel áramlik a levegő dél-délkelet felé, ma reggelre hidegre fordult az idő már egész közép-európában, de lehülést jelentettek olaszországból és az adriai tenger környékéről is. a hideg levegőben a német-lengyel síkságon és az alpok vidékén gyakori a zápor és a hózápor, a kárpátok térségében és az adriai tenger környékén pedig sokfelé esik az eső. hazánk fölé még továbbra is északról áramlik a hideg levegő, ezért hideg, szeles időre kell számítani, és csapadék is várható.

országunkat kedden reggel érte el a hideg levegő első hulláma. ez a nyugati megyékben volt érzékelhető. akkor már onnan erős szelet, felhősödést, majd záporokat és heves zivatarokat jelentettek, több helyen jégesővel. a hideg levegő kelet felé áramlott, és a hőmérséklet sokfelé jelentősen visszaesett. kora délután igen nagy különbségek voltak a keleti és a nyugati országrész hőmérsékleteiben. így például, míg a kisalföldön csak 7, 10 fokot mértek, addig a dél-alföldön már 24, 27 fokot mutattak a hőmérők. egyébként a hőmérséklet csúcserőke kedden 12 és 28 fok között alakult, északnyugaton volt hűvös, keleten pedig a legmelegebb. az esti és az éjszakai órákban már az egész országban sokfelé esett az eső, záporosó, az alföldön helyenként zivatar is kialakult. a reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 6 mm között volt, de békéscsabán 7, debrecenben 9 mm-t mértek. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északnyugaton 2, 6, máshol 7 és 11 fok között volt. szerda délelőtt a

nyugati-északnyugati megyékben fölszakadt a felhőzet, másutt többnyire borult maradt az ég. keleten sokfelé esett az eső. erős, gyakran viharos volt az északi szél. a legerősebb szélhőkésék sebessége elérte az óránkénti 90-100 km-t. a hőmérséklet 11 órakor 8 és 11 fok között alakult.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 12,1 fok volt, ez 1,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok volt, a tengersizintre átszámított légnyomás 1011 mbár, gyengén emelkedik.

/folyt.köv./ mz

12.49 130483 2336

..

sb0042 4 180 mtib1043 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás csütörtök estig:

országszerte folytatódik a hideg, szeles idő. északnyugaton változóan felhős lesz az ég, elszórtan záporral, hózáporral. másutt többnyire borult marad az ég, és elsősorban a keleti, északkeleti megyékben várható jelentős mennyiségű eső, főleg a hegyekben havazás is. továbbra is erős, helyenként viharos lesz az északi, északkeleti szél.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 1 és 6 fok között; nyugaton, a szélvédett helyeken 0 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön keleten 5, nyugaton 8 fok körül valószínű.

előrejelzés budapestre csütörtök reggelig:

csak kissé szakad föl a felhőzet, és zápor, a hegyekben hózápor is valószínű. viharos marad az északi szél.

a hőmérséklet 21 órakor 6, holnap hajnalban 3 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 408 cm, a víz hőmérséklete 10.6 fok. /mti/

mz pr

12.55 130483 1027

o

sb0043 4 150 mtib1045

hosszútávú földvédelmi program hajdu-bihar megyében

1983. április 13. - szakemberek széles körű bevonásával 1990-ig terjedő, hosszútávú földhasznosítási és földvédelmi program készült el hajdu-bihar megyében, amelyet szerdán debrecenben megtartott ülésén megtárgyalt és elfogadott a megyei tanács környezet- és természetvédelmi bizottsága. az előterjesztés kedvezőnek ítélte meg a kiindulási alapot; évtizedekig tartó csökkenés után az elmúlt három esztendőben, a különböző rekultivációk során növekedett a hajduságban a termőföld területe, három esztendő alatt 567 tanya helyét tették szántóföldi termelésre alkalmassá, régi dűlőutakat, csatornákat szüntettek meg, az ismét mezőgazdasági művelésre fogott terület összesen 1181 hektár.

a távlati terv művelési áganként tartalmazza a termőföld-hasznosítás jelenlegi helyzetét, és meghatározza a tennivalókat. részletesen foglalkozik a meliorációval, a talajerő-utánpótlással, az agrotechnikai eljárásokkal, a szántóföldi termékszerkezet földhasznosításra gyakorolt hatásával. három esztendővel ezelőtt kezdtek hozzá a bihari térségben és a hajdusági agráripari egyesülés taggazdaságaiban a komplex meliorációhoz, s 1985 végére a megyének ebben a két térségben több, mint 80 ezer hektár lesz a vízrendezett terület, s ebből 13-15 ezer hektárt alagcsöveznek. ezeket a munkákat a hetedik ötéves tervben tovább folytatják. a program meghatározza a korszerű gyepgazdálkodással kapcsolatos tennivalókat is, ami elsősorban a hortobágyot, és a bihari térség szikes legelőit érinti. /mti/

szü/éva/mz 1e

13.17 130483 1565

sb0044 4 180 mtib1046

felújításra szorul a zrinyi-vár

1983. április 13. - súlyosan megrongálódott egyik legféltettebb nemzeti műemlünk: a szigetvári zrinyi-vár. megmozdult az egyik bástya, és körülbelül husz négyzetméternyi felületen leomlott a külső fal. a középkori erősség sok vihart látott falai az utóbbi években gyors romlásnak indultak, annak ellenére, hogy a várat kezelő idegenforgalmi hivatal nagy erőfeszítéseket tett a pusztulás feltartóztatására. a bástyaomlás most drámai módon hívta fel a figyelmet arra, hogy veszélybe került a nagyhirű történelmi emlékhely.

az ostrom után, a xvi. században a várat elfoglaló törökök teljesen újjáépítették az erődítményt. a xviii. században a császáriak tovább erősítették a vár falait és bástyáit. századunkban - a hősi várvédelem 400. évfordulójára - műemléki rekonstrukció történt, akkor nyerte el a zrinyi-vár a ma is látható képét. mint a szakemberek megállapították: mindegyik átépítési szakaszban elkövettek olyan hibákat, illetve megoldatlanul hagytak olyan problémákat, amelyek most bosszulják meg magukat.

a vár négy sarkán álló egy-egy nagy bástya közül a legmagasabbat, amelyet hegybástyának neveznek, a törökök nem mésszel, hanem sárral építették, le is omlott már korábban egy darabja. a nádasy-bástya ugyancsak megmozdult, fala egyes helyeken kitüremkedik. a pécis irányában tekintő pécsi bástya belülről omlik. a napenyészeti bástya arról kapta a nevét, hogy reá esik a lenyugvó nap utolsó sugara. ennek egy része zuhant le most. közben a falakon hatalmas repedések keletkeztek, a belső várban - zrinyi miklós és társai utolsó kitérésének színhelyén - halomban áll a falomladék.

szőnyi jános, a baranya megyei idegenforgalmi hivatal vezetője elmondta az mti munkatársának, hogy tovább már nem halogatható a zrinyi-vár helyreállítása. a hivatal - szigetvári városi tanács támogatásával - évente alig több mint félmillió forintot tud csak a műemlék fenntartására fordítani. az eddig folytatott pótlásos karbantartás azonban már nem elegendő, a várfal teljes rekonstrukciójára van szükség. a tervek elkészítésére már korábban felkérték az országos műemléki felügyelőség szakembereit. a legfontosabb feladat az életveszély elhárítása, majd pedig a falak és a bástyák megerősítése. /mti/

igó/st/mz 1e

13.43 130483 2280

sb0045 4 130 mtib1047

feloldották az influenzajárvánnyal kapcsolatos korlátozásokat

1983. április 13. - a fővárosban az április 3. és 10. közötti héten már csak 4800 új influenzás beteget jelentettek az orvosok. ez a szám már alig haladja meg az ebben az évszakban, járványmentes időkben is sokszor észlelt hurutos megbetegedéseket - tájékoztatták a fővárosi tanács egészségügyi főosztályán az mti munkatársát.

budapesten a kórházak látogatási tilalmát már április 3-tól feloldoták. most a szövődményes esetek és az influenza miatt kórházba utaltak száma is annyira lecsökkent, hogy már a gyógyintézetekben kialakított ugynevezett influenza-osztályokra sincs szükség, s a betegfelvételi korlátozásokat is megszüntették. a még kórházakban fekvő influenzások gyógyítását azokban az intézetekben folytatják, ahová betegségük kezdetekor beutalták őket. /mti/

fr/pá/sa ag ie  
14.10 130483 0794

-.-

sb0046 4 130 mtib1048

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

1983. április 13. - szerdán a városházán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága.

a testület döntött az 1940-es években kialakított angyalföldi szivattyutelep továbbépítéséről. a telep ma már alkalmatlan arra, hogy csapadékos időben áttemelje a dunába a xiii., a xiv. és a xvi. kerületből érkező vizet. a beruházás terveit a főmterv készítette, kivitelezője a vízügyi építő vállalat és a vízgépészeti vállalat lesz. elkészülte után jobb feltételek között épülhetnek az érintett kerületekben a lakótelepek is. a munkálatokat hamarosan elkezdik, az üzembhelyezés tervezett időpontja: 1985 vége.

a végrehajtó bizottság hozzájárult ahhoz, hogy a vi. kerületi hegedű utca 3. alatti általános iskola felvegye a jeles pedagógus, nagy lászló, a xiv. kerületi május 1. ut 9-15 szám alatti általános iskola pedig az 1956-os ellenforradalom alatt hősi halált halt sziklai sándor nevét. /mti/

sr/tr/ag/mz ie

14.12 130483 0988

-.-

sb0047 4 150 mtib1049

magyar-szovjet élelmiszergazdasági együttműködés - tanácskozás a kamarában

1983. április 13. - hogyan kapcsolódhatnak be a magyar vállalatok a szovjet élelmiszerprogramba, miképpen lehetne fejleszteni a mezőgazdasági együttműködést-ezeket a kérdéseket vitatták meg szerdán a magyar kereskedelmi kamara és a szovjetunió kereskedelmi és iparkamarája budapesti, közös tagozati elnökségi ülésén.

a tanácskozáson beszámoltak arról, hogy már eddig is igen jelentős eredményeket értek el a két ország vállalatai a mezőgazdasági, élelmiszeripari cikkek, illetve az agrárgazdaság gépeinek kölcsönös szállításában. a magyar élelmiszergazdaság rubelelszámolásu exportjának több mint 70 százaléka a szovjetunióba irányul; jelentős mennyiségű zöldséget, gyümölcsöt, bort és húst exportálnak a magyar vállalatok. a szovjetunió sokféle mezőgazdasági gépet szállít magyarországra. több mint hetvenezer szovjet traktor, tízezer kombajn, hatvenezer tehergépkocsi és 90 helikopter segíti a mezőgazdasági termelőket. a két ország együttműködését az élelmiszergazdaságban 9 szakosítási egyezmény szabályozza, ezek kiterjednek többek között az agrokémiára, továbbá gépek, termények stb. szállítására.

a magyar vállalatok, gazdaságok számos területen kapcsolódhatnak be a szovjet élelmiszerprogram megvalósításába. további magyar termelési rendszerek szállítására nyílik lehetőség. a korábban exportált iparszerű baromfi- és sertéstenyésztési rendszerek mellett jelenleg a magyar nagyüzemi kukoricatermelési eljárás szovjetunióbeli bevezetésén dolgoznak a két ország szakemberei. mindezekon túl lehetőség van juhtenyésztési rendszerek és a gombatenyésztési módszerek átadására. az agrokémiai egyezmény bővítésére is lehetőség kínálkozik, és új termékek kooperációs gyártásáról is szó van. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy az együttműködés továbbfejlesztéséhez közvetlen vállalati kapcsolatok kialakítására van szükség. ennek megszervezésében - az igények felméréseivel, a partnerek informálásával - a két ország kamarájának jelentős szerepet kell vállalnia. /mti/

pf/ka/s jf ie

14.18 130483 2083

H'

-.-

sb0048 4 150 mtib1051

export - soron kívül /1.rész/ [textil- és ruházati

1983. április 13.- bár még nem általános, de már egyre több vállalatnál tapasztalható a rugalmas, gyors alkalmazkodás a piaci igényekhez, ma már mind ritkább, hogy a váratlanul, soron kívül érkező külföldi megrendelésekre nemet mondanak, a vevők igényeit még akkor is igyekeznek kielégíteni, ha ez a termelés átprogramozását, a tervek módosítását kívánja meg, s feszítettebb munkatempót, többlet teljesítményt követel. a konvertibilis export növelése, a piac megszerzése, illetve megtartása érdekében egyre több vállalatnál tárják fel a termelésben, a kooperációban, az új kisvállalkozási formában rejlő tartalékokat, alkalmaznak új módszereket. ezek közül mutatnak be néhányat az mti munkatársai.

a rábatext győri textilipari vállalatot az év elején felkereste egy belga cég, és a szokásosnál öt héttel rövidebb időn belül kérte szabadidőruha anyag megrendelésének teljesítését. a columbia elnevezésű, mindkét oldalán bolyhozott inganyagból március 31-ig harmincezer négyzetmétert, április végéig pedig további 53.500 négyzetmétert igényelt. a rábatextnél a belga piacra való bejutás jó lehetőségének ítélték ezt az alkalmat, bár tudták, hogy a feltételek teljesítése nem lesz könnyű. technológiai módosítást dolgoztak ki, a szövőgépek lánchenger-hosszát lerövidítették, s ezáltal a megszokottnál gyorsabban adhatják tovább a kelmét a szövődéből a kikészítőbe. megszervezték a bolyhozógép három műszakos üzemelését is. intézkedéseik meghozták a várt eredményt, az első szállítmány időre elkészült; a belga vevő látva a gyors és minőségileg is kifogástalan munkát, az idén még 165 ezer négyzetmétert rendelt a kockás columbia anyagból.

a termelés gyors átprogramozása, a vállalati belső szervezési intézkedések vitték sikerre a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat műanyag csipkezsákjának exportját is. a pehelykönnyű, főként zöldség-gyümölcs csomagolására használható hurkolt műanyagzsákokat eddig angliába, az nszk-ba és hollandiába szállították. az idén a francia piacra is sikerült betörniük, mivel a február elején kapott 50 ezer darabos rendelést a hónap végére teljesítették. a műanyag zsákokat a vállalat két gyáregysége, a szegedi fonó és az újszegedi szövőgyár készíti. de ahhoz, hogy a soron kívüli rendelést teljesíteni tudják, át kellett térniük a folyamatos termelésre. /folyt. köv/

os/ka/mz

14.55 130483 2377

H'

-.-

sb0049 4 150 mtib1052

tudományos konferencia a szocialista munkaversenyről /1. rész/

1983. április 13. - a szot és a szakszervezetek elméleti kutató-intézete rendezésében szerdán kétnapos tudományos konferencia kezdődött a szot-iskolán a szocialista munkaverseny-mozgalom elvi és gyakorlati kérdéseiről.

sali ferenc, a szot osztályvezetője megnyitó beszédében rámutatott, hogy a szocialista munkaverseny-mozgalom több évtizedes tapasztalatainak elvi és gyakorlati értékelése fontos és időszerű feladatuk az állami, politikai és társadalmi szerveknek. annál is inkább, mert ennek a felbecsülhetetlen értékű mozgalomnak a tudományos megalapozottsága elmarad a követelményektől. nagyon fontos, hogy feltárják a mozgalom eredményeit és problémáit, s közösen dolgozzák ki a tennivalókat, amelyek segítségével a mozgalom jobban igazodhat az új követelményekhez. a szocialista munkamozgalmak kutatásával eddig lényegében csak a szakszervezeti mozgalom foglalkozott, számítanak arra, hogy e munkába a társadalomtudományok különböző ágazatai is fokozottan bekapcsolódjanak.

bukta lászló, a szot osztályvezetője beszámolójában hangsúlyozta, hogy a szocialista munkaverseny s különösen a szocialista brigádmozgalom társadalmunknak nagy értéke. szükséges, hogy gazdasági életünk, társadalmi mechanizmusunk fejlődésével ez a mozgalom is lépést tartson. semmilyen anyagi érdekelttség nem pótolhatja, nem teheti feleslegessé a szocialista brigádok kezdeményező készségét, kollektív szellemét, áldozatvállalását, a brigádokba tömörült dolgozóknak azt a törekvését, hogy tanult, művelt emberekké váljanak. a változó viszonyok természetesen a munkaverseny-mozgalmat sem hagyták érintetlenül, fel kell mérni, hogy a versenymozgalom hogyan illeszkedhet jobban a mai érdekorientált gazdasági mechanizmusba. tisztázni kell a munkaversenyről kialakult, egymástól eltérő nézeteket is. vannak például olyan vélemények, hogy a munkaversenyben a dolgozók nem magasabb bérért, hanem kizárólag politikai-erkölcsi indítékokból vállalkoznak. ez a felfogás aláértékeli az érdekelttség jelentőségét. mások a versenyben csupán olyan hégazgátló eszközt látnak, amelyre kizárólag a termelési problémák esetén van szükség, de elterjedt az a nézet is, hogy a munkaverseny nem szolgálhat mást, mint a feladatok mennyiségi túlteljesítését. természetesen többlet teljesítményekre is szükség lehet, ezt segítheti a munkaverseny is.

/folyt. köv./ sl/mm  
14.56 130483 2412

H'

-.-

sb0050 4 150 mtib1053

tudományos konferencia a ... /2. rész/

az 1960-as évek vége óta azonban kialakultak a mozgalom minőségi elemei, s ma fontosabb mint valaha, hogy a versenymozgalom a minőség javításának, az anyag és energia gazdaságos felhasználásának bázisa legyen.

a gazdasági élet gyors változásai nyomán joggal merült fel az igény, hogy határozottabban különböztessük meg a munkaverseny állandó és változó elemeit, a mozgalomnak állandó tényezője az önkéntesség, törekvés a többlet- teljesítményekre, az alkotó tevékenység, a műveltség gyarapítása, a közösségi gondolkozásmód és magatartás erősítése. de változnak a versenyformák, a szervezeti keretek és az ezekhez fűződő irányítási, szervezési, értékelési, elismerési szabályok. a hiányosságokat döntően nem azokban a dolgozóknak kell keresni, akik a mozgalomban részt vesznek, hanem az irányításban, a szervezésben, a munkaverseny feltételrendszerében. különösen fontos, hogy javuljon a munkaszervezés, ösztönzőbb legyen a bér- és jövedelemszabályozás, a vezetői magatartás és a dolgozók körében végzett nevelőmunka.

beszéde további részében a szot osztályvezetője - majd rózsá József, az állami bér- és munkaügyi hivatal főosztályvezetője és krizsanits József, a szakszervezetek elméleti kutató-intézetének tudományos főmunkatársa is - a munkaverseny és ezen belül a szocialista brigádmozgalom több megoldásra váró kérdésével foglalkozott. például azzal, hogy a sokszorosan kitüntetett szocialista brigádok további perspektívákat keresnek a mozgalomban. nem jelentene megoldást, ha újabb, még magasabb kitüntetések alapítványának számukra, nagyobb ösztönzőerőt jelenthetne, ha a legjobb brigádok nagyobb önállóságot, egyes kérdésekben döntési, intézkedési jogkört kapnának. felhatalmazhatnák arra, hogy a munkafeladatokat maguk osszák el egymás között, bevezethetnék számukra az önmeózást, a bérek és más juttatások személyekre szóló felosztásának jogát, maguk intézhetnék brigádon belül a fegyelmi eljárásokat, s ahol erre a munkakör jellege lehetőséget ad, dönthetnének a rugalmas munkaidő bevezetéséről.

kitértek arra is, hogy a gazdaságirányítás továbbfejlesztésében fontos lépést jelent a vállalati gazdasági munkaközösségek létrehozása, amelyek igen termelékenyen dolgoznak. meg kell vizsgálni, hogyan lehet a gmk-k alapgondolatát a fő munkaidőre és a dolgozók egész kollektívájára kiterjeszteni. a gmk nem lehet alternatívája a szocialista brigádnak, a gazdasági munkaközösségek önszervező képességére, a teljesítményelv következetes alkalmazására azonban mindenképpen oda kell figyelni.

/folyt.köv./ sl/mm/ig  
15.03 130483 2586

H



sb0051 4 150 mtib1054

export - soron kívül /2. rész/

az első francia megrendelés gyors teljesítése megalapozta a vevő bizalmát, már újabb igénnyel jelentkezett, ezuttal egymillió zsák szállítására.

a debreceni ruhagyár - bár nem panaszkodhat rendeléshiányra - nem szalasztotta el azt a tengerentúlról érkezett női kosztüm megrendelést, amelynek elkészítésére mindössze három hónap áll rendelkezésükre. mivel a debreceni központi üzemben soron kívül ötvenezer női kosztüm megvarrására nem vállalkozhattak, kooperációs partnereiket vették igénybe. a munkaigényesebb kosztümkabátok a debreceni gyárban készülnek, s a szoknyákat 16 termelőszövetkezeti varrodában készítik. azokat a ruhákat pedig, amelyek e megrendelés miatt kerültek le a gyártósorokról, bér munkában készítették el több hazai, kihasználatlan kapacitással rendelkező ruhaipari, illetve háziipari szövetkezettel. az egyik testvérvállalatuktól kölcsönbe megszerezték a kosztümökhöz szükséges vasalósort. a nagyszériás megrendelés mellett a kisebb, 50-100 tételű igényeket sem utasították vissza, ezek elkészítését a vállalatnál alakult gazdasági munkaközösségek munkaidőn túl, hét végén vállalták.

a szekszárdi szabó szövetkezet több más üzemet, szövetkezetet kért fel bér munkára, hogy egy alig három hete érkezett, 30 millió forint értékű export megrendelést kielégíthessen. ez megközelíti a szövetkezet idei egész évi exporttervét. mivel az észak-amerikából érkezett 76 ezer különböző színű bélelt, szövet hosszunadrágra szóló megrendelés kapacitásukat teljesen lekötötte, többi, a hazai és nyugat-európai piacra kerülő termékek, divat- és sportruházati cikkeik gyártását kooperációs partnereikre bízták. /mti/

os/tár/blb/dob/mzs/csiz/kaa/sl/mz ie

15.03 130483 1719

H

sb0052 4 150 mtib1055

tudományos konferencia /3. rész/

hangsúlyozták, hogy a munkaversenyben elért kimagasló eredményeket is fokozottan el kell ismerni anyagilag és erkölcsileg egyaránt.

a vállalati szocialista brigádvezetői tanácskozásokon sokan központi intézkedéseket sürgettek a munkaverseny továbbfejlesztésére. a mostani konferencián azonban többen rámutattak, hogy az ilyen javaslatokat nagyon alaposan mérlegelni kell. központilag csak a verseny általános céljait, valamint az irányítás, a szervezés, az értékelés és az elismerés elvi követelményeit szabad meghatározni, a munkaverseny megújulásának folyamatát azonban nem lehet felülről vezényelni. a vállalatoknál kell gondoskodni arról, hogy a versenykezdeményezések a helyileg változó körülményeket rugalmasan kövessék, reálisan értékeljék, és ismerjék el a munkát, teremtsenek demokratikus légkört és ösztönző érdekeltségi viszonyokat.

a konferencia csütörtökön folytatódik. /mti/

sl/mm/ig ie

15.04 130483 0958

-.-

sb0053 4 160 mtib1056

játékkiállítás székesfehérváron

1983. április 13. - az ügyességet fejlesztő és a fantáziát serkentő játékokkal mutatkozott be antoni rozália, scherer józsef és nádas lászló ipari formatervezők székesfehérváron, a velinszky lászló ifjusági és uttörőházban szerdán megnyitott kiállításon. a tárlaton száznál több bájos bábfigurát, összerakható fajtékokat, guruló, húzható fából készült autókat, falra akasztható mesefigurákat, s az ügyességet fejlesztő köztéri játékok makettjeit állították ki. a kiállított játékok egy része már a kereskedelem választékát gazdagítja. /mti/

dáv/fné/ig st ie

15.10 130483 0608

H

-.-

sb0054 4 150 mtib1057

ésszerűbb növényvédelem

1983. április 13. - a különféle mezőgazdasági kártevők elleni szerek árának növekedése miatt, valamint a környezet fokozott védelme érdekében számos nagyüzemben szakítottak a korábbi ugynevezett programozott növényvédelemmel, s csak ott és akkor védekeznek ahol az indokolt. erről számoltak be a fejér megyei növényvédelmi szakemberek szerdán székesfehérváron megtartott tanácskozásán. ezzel a módszerrel a szőlőkben a korábbi tizenégy-tizenöt permetezés helyett nyolc-tíz alkalommal kerül csak sor védekezésre, s ennek eredményeként a hektáronkénti növényvédelem költségei két-háromezer forinttal is csökkennek. az üzemi előrejelzésen alapuló - a helyi viszonyokat figyelembe vevő - növényvédelem korábbanál rugalmasabb szemléletet, munkastilust, nagy szakértelmet, s igen jó minőségű munkát követel. a takarékoskodás rossz módszereként viszont néhány nagyüzemben - főként a szántóföldi kultúráknál - ugynevezett alulvédekezés van, azaz ott sem szórják ki a növényvédőszer, ahol arra szükség volna. felhívták a gazdaságok figyelmét arra, hogy az ilyenfajta áltakarékosság tonnákkal csökkentheti a hozamokat, s a nagyüzem bevételét. /mti/

dáv/fné/st/mz ie

15.12 130483 1206

-.-

sb0055 4 160 mtib1058

elfogadták a miskolci akadémiai bizottság idei munkaprogramját

1983. április 13. - elfogadták a miskolci akadémiai bizottság idei munkaprogramját a bizottság szerdai ülésén, amelyet a borsodi megyeszékhelyen, a nehézipari műszaki egyetemen tartottak. a munkaterv szerint a nyolc szakbizottság a hozzájuk tartozó albizottságokkal együtt az idén több mint 50 témakörben végez vizsgálatokat és készít javaslatokat. elsősorban olyan témákkal foglalkoznak, amelyekkel az ipari és mezőgazdasági üzemek munkáját segítik. a bányászati és a mezőgazdasági szakbizottság például közösen dolgoz ki olyan bányászati módszereket, amelyekkel az építőanyagok kibányászásánál csökkenteni tudják a mezőgazdasági s a környezeti károkat. a mezőgazdasági szakbizottság tovább folytatja a bodrogköz és a taktaköz vízrendezésével kapcsolatos termelési kérdések tanulmányozását, különös tekintettel a természeti viszonyoknak megfelelő vetésszerkezet, valamint a

R

Legelőgazdálkodásra alapozott állattenyésztés kialakítására, az egészségügyi szakbizottság az idén elsősorban üzemegészségügyi vizsgálatokkal foglalkozik, a munkahelyi ártalmak megszüntetésére vonatkozó javaslatokat dolgoz ki, több szakbizottság együttes munkájával ajánlásokat készítenek arra vonatkozóan, hogyan lehetne mérsékelni, illetve megszüntetni az egyes nagyüzemek által okozott környezetszennyezést, a kohászati szakbizottság munkájának középpontjában a gyártmánystruktúra változtatásával kapcsolatos kérdések állnak. /mti/

kör/st/mné/gw ie

15.16 130483 1507

-. -

sb0056 4 150 mt1b1059 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. április 13. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	10 fok
london	13 fok
osló	6 fok
stockholm	4 fok
helsinki	3 fok
berlin	6 fok
varsó	7 fok
leningrád	5 fok
moszkva	16 fok
kijev	15 fok
prága	7 fok
bécs	8 fok
róma	15 fok
madrid	16 fok
belgrád	12 fok
bukarest	15 fok
szófia	17 fok
athén	18 fok

/mti/ kf/ig sl ie  
15.17 130483 0823

-. -

sb0057 4 150 mt1b1060 /közönségszolgálat/

juhász gyula emlékbélyeg

1983. április 13. - a posta juhász gyula, a magyar Lira kiváló képviselője, a nyugati munkatársa születésének 100. évfordulója alkalmából április 15-én, az évfordulók-események '83 sorozaton belül, 2 forint névértékű bélyeget bocsát forgalomba.

a bélyeg - amelyen a költő portréja látható háttérben a muzsát szimbolizáló női fejjel - Kass János grafikusművész terve alapján, négy színű ofszetnyomással a pénzjegynyomdában készült 580300 fogazott és 4800 fogazatlan példányban. /mti/

kf/sl/gw ie

15.23 130483 0542

-. -

sb0058 4 150 mt1b1061 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. április 13. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:  
-----

a felhőátvonulásokból szórványosan záporok, hózáporok várhatók, a hőmérséklet csütörtökön kora délután 3, 8, pénteken hajnalban -2, plusz 3 fok között alakul.

csehszlovákia:  
-----

változóan felhős lesz az ég, szórványosan zápor, hózápor várható, a hőmérséklet csütörtökön kora délután 2, 7, pénteken hajnalban -3, plusz 2 fok között alakul.

szovjetunió:  
-----

borult idő várható többfelé esővel, záporral, a hőmérséklet csütörtökön kora délután 7, 12, pénteken hajnalban 1, 6 fok között alakul.

*M*

## románia:

borult idő várható többfelé esővel, záporral. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 8, 13 fok, pénteken hajnalban 2, 6 fok között alakul.

## jugoszlávai:

változóan felhős lesz az ég, szórványosan zápor, helyenként hózápor várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 7, 12, pénteken hajnalban 0, plusz 5 fok között alakul. /mti/

kf/ig sl ie

15.25 130483 1130

-.-

sb0059 4 180 mtib1062 /közönségszolgálat/

## forgalmi változások

1983. április 13. - a főinform jelenti, hogy újpesten, a megyeri uton - csatornaépítési munkák miatt - szerdától ideiglenesen megváltozott a 30-as és a 30-as gyors autóbuszok utvonala. a buszok a megyeri szondi utca felé a megyeri ut-Luther Márton utca-gárdonyi Géza utca-hám Kálmán utca-szabolcska Mihály utca-nyárfa utca-megyeri ut-szondi utca végállomás utvonalon közlekednek. a baross tér felé a járatok a szondi utca-szabolcska Mihály utca-hám Kálmán utca-fiumei ut-fóti ut- vonalon, majd változatlan utvonalon járnak. a baross tér felé a megyeri temetőnél lévő megállót megszüntették. a változásokról táblák is tájékoztatják a közönséget.

csütörtökön 14 órától a 68-as jelzésű autóbusz ady endre uti megállóját az ady endre utról a báthori utcába, a 48-as és az 51-es autóbuszokkal közös megállóba helyezik.

villamospótló autóbuszok közlekednek csütörtökről péntekre virradó éjszaka 1.45 órától 3.20 óráig a 28-as éjszakai villamosok helyett a józsef köruti végállomás és a sörgyár között.

az okbt és a magyar televízió közös rendezvénye miatt csütörtökön 6 órától péntek éjfélig a szabadság téren a következő forgalomkorlátozások lesznek:

április 14-én 6 órától behajtani, megállni tilos a szabadság téren a televízió felőli utpálya mindkét oldalán, és az emlékmű déli oldalán.

április 14-én 17 órától tilos megállni a szabadság tér északi irányba haladó utpályáján /ez a 15-ös busz utvonala/; 19 órától ugyanerre a szakaszra behajtani is tilos. ezzel egyidejűleg a 15-ös busz megállóját a rosenberg házaspár utca 7-es számú ház elé helyezik, ezért itt 17 órától tilos a megállás. /mti/

sr/tr/agg/gw ie

15.31 130483 1679

-.-

sb0060 4 130 mtib1064

diákétkeztetés pécssett - a baranya megyei nebuló ülése

1983. április 13. - megkétszereződött a vendéglátó vállalatok részesedése pécs gyermek- és diákétkeztetésében - állapította meg a népi ellenőrök legutóbbi vizsgálata, amelynek taapasztalatait a baranya megyei nebuló szerdai ülésén vitatták meg. a mecsekaljai városban jelenleg majd minden második óvoda, illetve általános és középiskola - mintegy huszonnégyezer gyermek - részesül szervezett étkeztetésben. az elmúlt két év alatt több mint hét és félezerrel nőtt azoknak a száma, akiket a vendéglátóipari vállalatok konyhái látnak el meleg étellel. a mecsekvédeki vendéglátó vállalat és a baranya megyei vendéglátó vállalat pécssett létrehozott egy-egy naponta háromezer adag ételt készítő báziskonyhát. ezek számottevően javították az addig sok gondot okozó gyermek- és diákétkeztetés helyzetét. az étrendeket - állapították meg a népi ellenőrök - a korábbinál jóval szakszerűbben állítják össze, és az megfelelő az egyes korosztályok sajátos igényeinek, bár még mindig kevés zöldsaláta jut a gyermekétkezdék asztalaira. a testület javasolta az illetékes főhatóságnak, vizsgálják meg, hogyan lehet a jövőben az általános és középiskola tanulók étkeztetése során gyakran elkerülhetetlen normatullépés anyagi biztosítékát megteremteni. az intézmények ugyanis a megadott normáknál elvileg husz százalékkal magasabbakat is megállapíthatnak, esetenként azonban nem rendelkeznek ennek fedezetével. /mti/

kász/bné/st/gw ie

15.56 130483 1485

-.-

sb0061 4 150 mtib1065

megemlékezés zgyerka jánosról

1983. április 13. - zgyerka jános 80. születésnapja alkalmából a sárisápi temetőben szerdán megemlékezést tartottak a bányászszakszervezet volt tiszteletbeli elnökének sirjánál. koszorút és virágot helyeztek el hozzátartozói, a szakszervezetek, a komárom megyei és a dorogi járási párt és tanácsi szervek, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége, valamint a dorogi bányák képviselői, elvtársai, barátai. /mti/

sb/tr/sl/gw ie

15.57 130483 0479

--

sb0062 4 160 mtib1066

elmarad az előadás

1983. április 13. - a hököm színpad közli, hogy a kaffka margit gimnáziumban az április 16-ára meghirdetett, zsenik iskolája és gőz című előadás technikai okok miatt elmarad: a jegyek április 21-én este 7 órára érvényesek. /mti/

ka/bc/gw ie

16.00 130483 0277

--

sb0063 4 150 mtib1067

ujtípusu tehenészeti telep bemutatója a barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben

1983. április 13. - szerdán a taurina szarvasmarhatenyésztő közös vállalat bemutatta az állattenyésztési szakembereknek a barcsi vörös csillag termelőszövetkezet darányi területén épített ezerhusz férőhelyes tehenészeti telepet.

a tízhektáros területen az agrober somogy megyei kirendeltsége tervezésében, a közös gazdaság saját kivitelezésében épített telepen az eddigi legjobb tapasztalatokat igyekeztek a gyakorlatban megvalósítani. a mélyalmos rendszerű hat istálló tartószerkezetét a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság csurgói gyáregysége készítette ragasztott faszerkezetből. három oldaluk zárt, a negyedik a dombszerűen kiképzett pihenőre néz, ahova az állatok tetszés szerint ki- és bejárhatnak. az etetés, almozás, trágyázás gépi úton történik. itt építették meg az ország egyik legnagyobb, kétcsatornás, halszállás elrendezésű fejőházát is, amelyhez huszonnégyezer liter tejtároló kapacitású tejház csatlakozik. a fejőberendezésről a tej zárt vezetékrendszeren át kerül a hűtőberendezésekbe.

az ötvenhatmillió forintos beruházással épült korszerű tehenészeti telep tizenhat hónap alatt készült el, és hungarofriz fajtavál népesítették be. gazdaságosságát mutatja, hogy az egy tehénre jutó beruházás költsége ötvenötezer forint volt, ami az országos átlagnál jóval kevesebb. /mti/

káp/hné/ká/gw ie

16.11 130483 1433

--

sb0064 4 150 mtib1068

hatvanezer hektár erdőt telepítenek bács-kiskun megyében

1983. április 13. - az utóbbi évtizedekben hét százalékosról tizenhét százalékosra nőtt az erdőterület aránya a fában szegény duna-tisza közén. a cél az ideálisnak tartott 20-21 százalékos erdősültség elérése. a tervek szerint mindaddig folytatják a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területek fásítását, amíg ennyi erdő nem lesz bács-kiskun megye határában, mint a fásítási hónap szerdán kiskunmajsán megtartott megyei megnyitóján elmondották, az ezredfordulóig mintegy 60 ezer hektár, többségében sívó homokot ersősítenek.

↓ ~~úgynevezett~~

a hasznerdők mellett közjóléti erdőket is kialakítanak. e célra elsősorban a települések közelében lévő ~~beállt~~ erdőket jelölik ki: sétálóutakat nyitnak bennük, esőállókat, szalonnasütő helyeket építenek, ahol erre nincs mód, ott új telepítésű erdősávokkal, ligetekkel teremtik meg az erdei kirándulások feltételeit. kecskemét és kiskunfélegyháza határában már formálódik is a várost övező erdőgyűrű, amit mintegy negyvenféle fafajta felhasználásával alakítanak ki, többnyire társadalmi összefogással.

egyre több állami- és szövetkezeti gazdaság is erdősítéssel hasznosítja egyéb művelésre alkalmatlan földjeit. az izsáki sárfehér tsz-ben ezer hektár homokbuckás terület fásításítanak, a helvéciai állami gazdaság pedig máris a legnagyobb vegyesállományú erdővel rendelkezik. /mti/

lász/bné/er kz ie

16.19 130483 1420

-.-

sb0065 4 160 mtib1069

emléktábla avatás esztergomban

1983. április 13. - emléktáblát avattak szerdán esztergomban a város szülőttének, rudinai molnár istvánnak, a hazai kertészeti szakoktatás és termelés kiváló szervezőjének tiszteletére. egykori szülőházának falán helyezték el az emléktáblát a budapesti kertészeti egyetem, valamint az esztergomi városi tanács és a népfrontbizottság képviselői.

az 1851-ben született és 1920-ban elhunyt rudinai molnár istván egész életét a magyar kertészeti és szőlészeti termelés fejlesztésének szentelte. megszervezte a hazai kertészeti

szakoktatást, létrehozta a kertészeti és szőlészeti kutatás első intézeteit, kialakította az állami faiskolák rendszerét. 24 kertészeti, szőlészeti és borászati szakmunkát írt, s ezek egy részét számos nyelvre lefordították. /mti/

ráb/wné/st/gw ie

16.20 130483 0826

-.-

sb0066 4 150 mtib1070

magyar-belga tagozati ülés a kamarában

1983. április 13. - a magyarországi és belgium közötti kereskedelmi forgalom az utóbbi időben rendszeresen növekszik - az elmúlt évben elérte a 120 millió dollárt -, de a növekedés elsősorban az import bővüléséből származik. pedig a magyar vállalatok megfelelő minőségű termékeit szívesen vásárolná belgium, s jónéhány kiaknázatlan lehetőség van a magyar-belga partnerkapcsolatokban, s a forgalmon belül a magyar export arányának növelésére - egyebek mellett ezt állapították meg a magyar kereskedelmi kamara belga tagozatának és a belga külkereskedelmi hivatal /obce/ képviselőinek szerdai, budapesti ülésén.

a két ország vállalatai között több mint husz kooperációs szerződés van érvényben, és csaknem félszáz termelési kapcsolatot terveznek. a gazdasági szakemberek úgy vélik, hogy jelentős tartalékok vannak a kis- és középvállalatok együttműködésében - a jelenlegi forgalom döntő részét ugyanis a nagyvállalati szállítások adják. a két ország közötti árucserét gyakran akadályozza, hogy hiányos a kölcsönös tájékozódás. az ülésen hangoztatták, hogy az előrelépés érdekében egyre inkább a specializált területek felé kell fordulni. jelentős együttműködési terület lehet a gép- és vegyipar, ahol a kooperációs kapcsolatok mellett a jövőben kiemelten foglalkoznak a harmadik piaci közös fellépés lehetőségével is. /mti/

ni/ka/kö jf ie

16.21 130483 1397

-.-

sb0067 4 130 mtib2001

(1923-1983)  
elhunyt klaukó mátyás /1.rész/

1983. április 13. - mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy klaukó mátyás, a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és központi ellenőrző bizottságának volt tagja, országgyűlési képviselő, békés megye tanácsának nyugalmazott elnöke április 13-án, szerdán elhunyt. temetése április 18-án, hétfőn 14 órakor lesz békéscsabán a vasuti temetőben. a barátok, harcostársak, volt munkatársak 13.30 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

az mszmp központi bizottsága  
az mszmp központi ellenőrző bizottsága  
a magyar népköztársaság országgyűlése  
az mszmp békés megyei bizottsága  
békés megye tanácsa.

/folyt. köv./  
kj/kj/ár/gw olt

16.50 130483 0879

-.-

sb0068 4 160 mtib2002

amerika őslakóinak kulturája

a 1983. április 13. - indián művészet címmel szerdán a belvárosi ifjúsági házban megkezdődött az elte latin-amerika munkacsoportja által szervezett programsorozat. ezzel a magyar kutatók - hazánkban először - csatlakoztak ahhoz a hagyományhoz, amelyet 1940-ben a latin-amerikai országok kezdeményeztek. immár 43 éve ugyanis minden áprilisban a világ több országában nemzetközi indiánnapokat rendeznek. az eseménysorozatokkal alkalmat adnak a hagyományos indián kultúra ápolására, tudományos tanácskozásokon a szaktudósok találkozájára, kutatási eredményeik kicserélésére, terjesztésére. kiállításokon és vásárokon mutatják be a kézművesek munkáit, konferenciákon vitatják meg az indián mult, a jelen és a jövő kérdéseit.

a hazai amerikanisztika első jelentős eseménye a szakkutatók szerdai konferenciájával kezdődött. az előadások felidéztek annak a népnek a kulturáját, amelyik 25-30 ezer évvel ezelőtt ázsiából - valószínűleg a bering-szorosnál - átvándorolt alaszkába, később az

H'

új viszonyokhoz alkalmazkodva benépesítette egész amerikát. kulturájuk kutatása, elemzése szinte sohasem lesz befejezhető, mert a spanyol hódítók pusztítása, a templomok lerombolása, az arany beolvasztása és sok más emlék megsemmisítése miatt máig is hamis kép él az indián művészetről. a négyezer évvel ezelőtt közép-mexikóban készült agyagszobrocskák művészettörténeti elemzése, az időszámítás előtti harmadik-második évszázadban létrejött városállamok kulturájának megismerése és általában a törzsi művészet anyagának, technikájának és stílusának értékelése mellett a tanácskozáson szóba került eldorádó legendája is. spanyol hódítók a xvi. századtól a mai kolumbia egy részét eldorádónak nevezték, jelentése: az aranyozott ember tartománya. a vidék az aranyművesség központja volt. a nemesfém birtoklása rangot jelentett, használati cikkeket is készítettek belőle. a legenda szerint a mérhetetlen gazdagság bizonyítéka a guatavita-tó fövenyébe süllyedten még ma is létezik, a feltevések azt állítják, hogy egy vallásos szertartás során került oda. a kincs léte, illetve holléte azonban máig sem tisztázódott.

a budapesti indiánnap a kutatók konferenciája után kiállítás megnyitásával folytatódott. a belvárosi ifjúsági házban május 10-ig az érdeklődők magánygyűjteményből származó díszes tollkoronákat, agyagszobrokat, varázsszereket és táncmaszkokat tekinthetnek meg.

/mti/ jgy/mi/er -ár ie

17.00 130483 2437

-.-

sb0069 4 160 mtib2003 /közönségszolgálat/

a tourinform hétvégi programajánlata /1. rész/

1983. április 13.  
kiállítások

a vizivárosi galériában április 16-án, szombaton délután 4 órakor mayer berta és végh andrás festőművészek alkotásaiból nyílik kiállítás.

április 17-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a miskolci nehézipari műszaki egyetem galériájában bandi andrás, boros tamás györgy, szász jános és szlabey zoltán festőművészek tárlatát nyitják meg. Jpápán, a jókai művelődési központban ugyane napról duray tiber festő- és szobrászművész kiállítását tekinthetik meg.

a mosonmagyaróvári hanság múzeumban kondor béla-émlékiállítás várja az érdeklődőket.

a kecskeméti erdei ferenc művelődési központban a kanadai calgari fotóklub kilenc tagjának munkái láthatók.

H'

## rendezvények

-----  
pénteken

a mom művelődési központban délután 5 órakor a hegyvidéki éneklő ifjuság dalostalálkozóját rendezik meg.

a pataky istván művelődési központban este 7 órakor kezdődik a magyar filharmónia kamaragyűttesének concerto című előadása.

a műegyetem „e„ klubjában este 8 órakor a skála országos szépségverseny döntőjére kerül sor. ezt követően a v, motorock és a skorpió együttes gálaműsorát hallhatja a közönség.

szombaton

a mom művelődési központ táncházában este 6 órától a jánosi zenekar muzsikál.

a szombathelyi megyei művelődési központban este 7 órakor jazz-kávéházat rendeznek a binder-kvartettel.

a soproni liszt ferenc művelődési központban este fél nyolckor a magyar kamarazenekar ad hangversenyt, szendrey-karper lászló közreműködésével.

egész napi foglalkozás, játék, változatos program várja a gyerekeket a kecskeméti szórakoténusz játékműhelyben és muzeumban.  
/folyt. köv./

jk/gw

17.03 130483 1753

-.-

sb0070 4 160 mtib2004

a tourinform hétvégi programajánlata /2./

vasárnap, április 17-én

a budapesti műszaki egyetem ezres klubjában este fél hétkor a verkli együttes ad műsort.

veszprémben, a georgi dimitrov művelődési központban délelőtt 11 órakor pege aladár játékát hallhatja a közönség.

a székesfehérvári vörösmarty színházban este 7 órakor a budapesti filharmóniai társaság zenekara és a magyar állami népi együttes énekkara mozart műveiből ad koncertet. /mti/

jk/bc/gw olt

17.05 130483 0492

//

sb0071 4 160 mtib2005

henri behar előadása

1983. április 13. - henri behar professzor, az université de paris elnöke - aki az ötvös loránd tudományegyetem vendégeként tartózkodik hazánkban - szerdán a magyar pen clubban előadást tartott „a valóság ize - a huszas évek poétikája, cimmel. /mti/

gg/ár/gw olt

17.10 130483 0304

-.-

sb0072 4 160 mtib2006 /közönségszolgálat/

páskándi géza szerzői estje

1983. április 13. - páskándi géza műveiből rendez szerzői estet a fészek művészklub és az írószövetség a fészekben pénteken este 8 órakor. a szerzővel ablonyi lászló beszélget, a műsor közreműködői: agárdi gábor, balázsovits lajos, bánffy györgy, csomós mari, szegedi erika színművészek és szokolay sándor zeneszerző. az est házigazdája fodor andrás. /mti/

pá/ár/gw olt

17.12 130483 0417

-.-

sb0073 4 160 mtib2008

keleti éva fotóművész kiállítása szolnokon

1983. április 13. - színházi pillanatok címmel nyílt meg szerdán szolnokon, a megyei művelődési központ fotógalériáján keleti éva fotóművész kiállítása. a megnyitón szilágyi tiberius érdekes művész, a vigszínház tagja méltatta a művész munkásságát. a bemutató látható

H.

félszáz felvétel a színház világába kalauzolja el az érdeklődőket, a hazai színházak legsikeresebb darabjainak emlékezetes pillanatait örökítik meg, emellett több neves színész portréja is ott van az április 27-ig megtekinthető kiállításon. /mti/

Laz/kné/er kz olt

17.23 130483 0592

--

sb0074 4 130 mtib2009

az első: a debreceni vasutigazgatóság - átadták a vándorzászlót

1983. április 13. - a vasuti személyszállításban elért eredményeivel a tizenégyezer embert foglalkoztató debreceni vasutigazgatóság nyerte a hat hazai vasutigazgatóság 1982. évi munkaversenyét. a közlekedés-és postaügyi minisztérium, illetve a vasutas szakszervezet központi vezetőségének ezért odaítélt vörös vándorzászlóját szerdán debrecenben, az ez alkalomból rendezett ünnepségen adta át urbán Lajos közlekedés- és postaügyi államtitkár, valamint szemők Béla, a vasutas szakszervezet központi titkára kulcsár Józsefnek, az igazgatóság vezetőjének és volosinovszki Jánosnak, a vasutas szakszervezet területi titkárának. *Vezetőségének*

a debreceni vasutigazgatóság hat megyére kiterjedő tevékenységét a múlt évben az áruszállítás vonatkozásában a pontosság és a minőség javítása, a személyszállítás vonatkozásában pedig az utazás feltételeinek kulturáltabbá tétele jellemezte. mind a személy-, mind pedig a tehervonatok pontosabban betartották a menetrendet. az igazgatóság területén közlekedő szerelvények tavaly több mint 37 millió utast és 9 millió tonnánál több árut szállítottak. javult a vasut és a fuvaroztatók együttműködése is: tizenhét vállalattal kötött előszállítási szerződést, s ezek alapján elszállított mintegy 200 ezer tonna áru után 2,7 millió forint fuvardíj-visszatérítést fizettek a szállítatóknak. /mti/

tár/éva/kz/gw olt

17.25 130483 1423

H'

--

sb0075 4 160 mtib2010

békés megyei termékbemutató szolnokon

1983. április 13. - békés megyei napok kezdődtek szerdán szolnokon, az egy hónapig tartó eseménysorozat első eredményeként a megyeszékhely művelődési és ifjúsági központjában a békési üzemek, szövetkezetek termékbemutatója nyílt meg, a kiállításon a szomszédos megye iparának otthon és külföldön egyaránt ismert vállalatai, közöttük a békéscsabai kötöttárugyár és a fékon békéscsabai gyára mutatta be, érdekes színpoltjai a kiállításnak a csaba szőnyegszövő háziipari szövetkezet kézimunkával készített, népi motívumokat őrző fali- és padlószőnyegei.

*Vtynári kollekcióját.*

a termékbemutató - kedd kivételével - április 18-ig tekinthető meg. /mti/

Laz/kné/er kz olt

17.27 130483 0706

--

sb0076 1 130 mtib2011

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai sb0081 mtib1052 sz. /tudományos konferencia /1/ című/ hírünk 1. bek. 2. sorában a szöveg helyesen:

... szerdán tudományos konferenciát tartottak ...

u.a. bs0084 mtib1055 3. rész. utolsó sora helyesen:

a konferencia szerdán délután befejezte munkáját. /mti/

gw olt

17.32 130483 0380

A

--

sb0077 4 130 mtib2013

elhunyt klaukó mátyás ... /2. rész/

klaukó mátyás 1923. május 25-én született tótkomlóson, nincstelen paraszti családban. a felszabadulás előtt segéd munkásként dolgozott a mezőhegyesi cukorgyárban, illetve különböző helyeken vállalt részt a kubikosok nehéz munkájából. 1945 után a földreform három hold földhöz juttatta, ekkor aktívan bekapcsolódott a fékosz - a földmunkások és kisbirtokosok országos szövetsége - megyei szervezetének tevékenységébe.

klaukó mátyás 1939 óta vett részt a munkásmozgalomban; 1945-ben lépett a párt tagjainak sorába, három évvel később már a pártapparátusban dolgozott: tótkomlóson függetlenített párttitkárrá választották, 1949-ben pedig a szávasi járási pártbizottság első titkára lett. a pártfőiskola elvégzése után - 1952-től - a békés megyei pártbizottság másodtitkára volt, e tisztségét 1956-ig látta el. később, 1956 novemberétől az mszmp békés megyei ideiglenes intéző bizottságának elnöke, majd a pártbizottság titkára - tiz esztendeig. nyugdíjazásáig a békés megyei tanács elnökeként dolgozott. több mint három évtizeden át tagja volt a békés megyei pártbizottságnak.

klaukó mátyás nemcsak a viharsarok társadalmi és politikai életében töltött be aktív, sokrétű tevékenységet; 1966-tól 1970-ig az mszmp központi bizottságának, majd a következő tiz esztendőben - 1980-ig - az mszmp központi ellenőrző bizottságának is tagja volt. 1958-tól képviselte választóit az országgyűlésben.

a kommunista politikus - aki aktívan tevékenykedett az ellenforradalom maradványainak felszámolásáért; erejét nem kimélve dolgozott a mezőgazdaság átszervezéséért, vett részt az országépítő munkában - érdemeit számos magas kitüntetéssel ismerték el. birtokosa a szocialista magyarországiért érdemrendnek, s több alkalommal megkapta a munka érdemrendet. /mti/

t/kj/kö -ár olt  
18.00 130483 1829

--

sb0078 4 180 mtib2014 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. április 13. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán  
18.00 órakor:

hideg, szeles idő

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

nyugaton változóan, máshol erősen felhős lesz az ég. elsősorban keleten várható újabb eső, a magasabb fekvésű helyeken időnként átmenetileg havazás. erős, időnként viharos északi szél.

a hőmérséklet csütörtökön délután nyugaton 8, másutt 5 fok körül alakul. /mti/  
kö olt

18.07 130483 0545

--

sb0079 4 150 mtib2015

fao-szeminárium egerben

1983. április 13. - a mezőgazdasági termékeknek mentesnek kell lenniük a növényvédőszer maradványaitól. az ennek ellenőrzésére szolgáló eljárások és módszerek kidolgozása, alkalmazása, s az e célt szolgáló laboratóriumi hálózat kiépítése terén Magyarország az utóbbi évtizedben jelentős eredményeket ért el. ennek elismerésének is tekinthető az, hogy kedden kéthetes nemzetközi szeminárium kezdődött egerben az ensz élelmezési és mezőgazdasági szervezete - a fao - felkérésére. a szemináriumra tiz európai országból és kanadából érkeztek szakemberek. megismerkednek a hazai módszerekkel, s ugyanakkor megvitatják, hogyan lehet megteremteni a különböző körülmények között dolgozó laboratóriumok eredményeinek összehasonlíthatóságát, illetve azt az egységes értékelést, amely elengedhetetlen ahhoz, hogy a nemzetközi árucserreforgalomban megbízhatóan ellenőrizni lehessen a növényvédőszer-maradvány-mentességet. a szeminárium előadásait nemzetközileg elismert angol, holland, kanadai és magyar szakemberek tartják. hasonló tanfolyamot még nem szerveztek, éppen ezért az egri a továbbiak modellje lesz. /mti/

kov-kz/mmé/kö olt  
18.17 130483 1163

--

bel

- 58 -

1983.04.13.

sb0080 4 130 mtib2016

nyugatnémet főszerkesztő előadása

1983. április 13. - dr. hans heigert<sup>la</sup> süddeutsche zeitung /münchen/ főszerkesztője szerdán a hazafias népfrent országos tanácsának székházában az obt vezetőinek és aktivistáinak egy csoportja előtt előadást tartott a nyugatnémet békemozgalmak helyzetéről és perspektíváiról. a találkozón, melyet vita követett, több, a hazai békemozgalomban aktívan részt vállaló újságíró is jelen volt. /mti/

tr/er olt

18.19 130483 0454

-. -

sb0081 1 130 mtib2017

k ö z l e m é n y

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának 1983. április 12-13-1 üléséről.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1983. április 12-13-án kibővített ülést tartott. az ülésen a központi bizottság tagjain kívül részt vettek: a központi ellenőrző bizottság tagjai, a központi bizottság osztályvezetői, a megyei és a megyei jogu pártbizottságok első titkárai, a budapesti pártbizottság titkárai, a szakszervezetek országos tanácsának titkárai, valamint a minisztertanács tagjai, az országos főhatóságok vezetői, a magyar tudományos akadémia elnöke, a központi sajtó vezetői.

a központi bizottság kádár jános elvtársnak, a központi bizottság első titkárának előterjesztésében megtárgyalta és jóváhagyta a politikai bizottság jelentését a xii. kongresszus óta végzett munkáról és a párt előtt álló feladatokról. a központi bizottság megállapította, hogy a budapesti pártbizottság, a megyei, a megyei jogu pártbizottságok saját munkájuk áttekintésével és javaslataikkal eredményesen járultak hozzá a napirend előkészítéséhez.

a központi bizottság köszönetét fejezte ki a határozati javaslat előzetes véleményezésére felkért testületeknek, az mszp központi ellenőrző bizottságának, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának, valamint a minisztertanácsnak, a magyar tudományos akadémia elnökségének, a hazafias népfrent országos tanácsának, a szakszervezetek országos tanácsának, a magyar nők

bel

- 59 -

1983.04.13.

országos tanácsának, az országos szövetkezeti tanácsnak az érdemi hozzászólásokért.

az ülésen huszonötön szólaltak fel, tizenketten pedig írásban tették meg észrevételeiket. a központi bizottság a széles körű vita után egyhangulag fogadta el határozatát, amelyet teljes egészében nyilvánosságra hoz. /mti/

kgy/er olt

18.24 130483 1821

-. -

sb0082 4 130 mtib2018

szovjet pártküldöttség érkezett budapestre

1983. április 13. - az mszp központi bizottságának meghívására nyikolaj rizskov, az szkp kb titkára vezetésével szerdán budapestre érkezett az szkp központi bizottságának küldöttsége. a delegáció tagjai: nyikolaj talizin, az szkp kb tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese és olimp csukanov, az szkp kb osztályának helyettes vezetője. /mti/

gg/kö olt

18.46 130483 0436

nemzetközi

-. -

sb0083 4 130 mtib2020

eszmecsere az olvasótáborokról

1983. április 13. - hét új olvasótábor nyitja meg kapuit a vakáció kezdetével a fővárosban: ezzel számuk 16-ra növekszik, segítve a hátrányos helyzetű fiatalok kulturális lemaradásának kiegyenlítését. ám miként a hazafias népfrent budapesti bizottsága művelődéspolitikai munkacsoportjának szerdai kerekasztal-értekezletén a résztvevők elmondták: még több táborra lenne szükség. budapest ugyanis a helyzete miatt megkivánná a fokozottabb támogatást, utalva arra a sajnálatos tényre, hogy még mindig sok fiatal nem kapja meg a szellemi épüléséhez szükséges municiót. a mennyiségi igények kielégítése fontos feladat, de eközben nem szabad elfeledkezni a minőségi követelményekről sem. erre annál is inkább

H'

H'

szükséges figyelni, mert nem ritkán az olvasótábori elnevezés nem fedi a valóságos tevékenységet.

az olvasótáborok munkáját fontosnak, hézagpótlónak minősítették, de nem hallgatták el a fogyatékosokat sem, elsősorban a táborvezetők nem mindig megfelelő kiválasztását tették szóvá, megengedhetetlen - hangsúlyozták - hogy olyan emberek beszéljenek irodalomról, történelemről, eseményekről, akik mondanivalójukkal nem tudnak azonosulni, a hiteltelen előadás, a hiteltelen előadó sem ér, hiszen a gyerekeket főként érzelmein keresztül, rokonszenvük felkeltésével lehet megnyerni egy műnek, egy szerzőnek, egy ügynek, gondot látnak abban is, hogy több helyen csak a tartalmat mondatják föl a gyerekekkel, ahelyett, hogy önálló gondolkodásra készítenék őket, megfogalmazódott olyan igény, hogy felnőttek számára is szervezzenek olvasótábort, korábban voltak ilyen kezdeményezések, s szép eredményeket hoztak. /mti/  
gi/pá/er bc olt

19.01 130483 1691

..-

sb0084 4 180 mtib2028

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. április 13.

sb0001 az előjegyzéses értékesítés ...  
sb0002 a népi ellenőrök vizsgálata  
sb0003 mérleg a honismereti ... /1. rész/  
sb0004 mérleg a honismereti ... /2. rész/  
sb0005 a szakszervezet ... /1. rész/  
sb0006 a szakszervezet ... /2. rész/  
sb0007 film- és video-felvételek  
sb0008 tv-Lottó  
sb0009 jövedelmező tojásfeldolgozás  
sb0010 tejhő hasznosítás  
sb0011 jobb a búzák bizonyítványa  
sb0012 riasztóberendezés ...  
sb0013 szimpozium zrínyi születésnapján  
sb0014 himzett pulóverek ...  
sb0015 gazdag nyári kulturális ...  
sb0016 borostyánkő kupa autós ...  
sb0017 eredményes mezőgazdasági ...  
sb0018 medicor állatgyógyászati ...  
sb0019 olcsóbb ár, azonos minőség  
sb0020 mérleg a kistelepülések /1. rész/

sb0021 mérleg a kistelepülések /2. rész/  
sb0022 tanyamuzem jászapáti  
sb0023 növelte exportját a ...  
sb0024 nyakravalók: dominó, dunalux  
sb0025 új munkalehetőségek  
sb0026 a főinform jelenti  
sb0027 rock-fotópályázat  
sb0028 folytatja munkáját a ...  
sb0029 anyát és két gyermekét ...  
sb0030 svájci kórus vas megyében  
sb0031 ipari szakközépiskolások  
sb0032 kazinczy emlékverseny ...  
sb0033 koszoruzások  
sb0034 ötletnapok a tiszai cipőgyárban  
sb0035 baleset  
sb0036 víz kell a földeknek  
sb0037 fényezőbeállítás  
sb0038 kirándulónak /1. rész/  
sb0039 kirándulónak /2. rész/  
sb0040 kirándulónak /3. rész/  
/folyt. köv./ mz

20.39 130483 1394

..-

sb0085 4 180 mtib2029

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 időjárásjelentés /1. rész/  
sb0042 időjárásjelentés /2. rész/  
sb0043 hosszútávú földvédelmi program  
sb0044 felújításra szorul a zrínyi-vár  
sb0045 feloldották az influenza ...  
sb0046 a fővárosi tanács ...  
sb0047 magyar-szovjet ételmisszer ...  
sb0048 export - soron kívül /1. rész/  
sb0049 tudományos konferencia /1. rész/  
sb0050 tudományos konferencia /2. rész/  
sb0051 export - soron kívül /2. rész/  
sb0052 tudományos konferencia /3. rész/  
sb0053 játékkiallítás  
sb0054 ésszerűbb növényvédelem  
sb0055 elfogadták a mab idei munkaprogramját  
sb0056 az európai nagyvárosok hőméréklete  
sb0057 juhász gyula-emlékbélyeg  
sb0058 a környező országok időjárása

szükséges figyelni, mert nem ritkán az olvasótábori elnevezés nem fedi a valóságos tevékenységet.

az olvasótáborok munkáját fontosnak, hűzágótlónak minősítették. de nem hallgatták el a fogyatékosokat sem. elsősorban a táborvezetők nem mindig megfelelő kiválasztását tették szóvá. megengedhetetlen - hangsúlyozták - hogy olyan emberek beszéljenek irodalomról, történelemről, eseményekről, akik mondanivalójukkal nem tudnak azonosulni. a hiteltelen előadás, a hiteltelen előadó semmit sem ér, hiszen a gyerekeket főként érzelmeink keresztül, rokonszenvük felkeltésével lehet megnyerni egy műnek, egy szerzőnek, egy ügynek. gondot látnak abban is, hogy több helyen csak a tartalmat mondatják föl a gyerekekkel, ahelyett, hogy önálló gondolkodásra készítenék őket. megfogalmazódott olyan igény, hogy felnőttek számára is szervezzenek olvasótábort. korábban voltak ilyen kezdeményezések, s szép eredményeket hoztak. /mti/  
gi/pá/er bc olt

19.01 130483 1691

-. -

sb0084 4 180 mtib2028

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. április 13.

sb0001 az előjegyzéses értékesítés ...  
sb0002 a népi ellenőrök vizsgálata  
sb0003 mérleg a honismereti ... /1. rész/  
sb0004 mérleg a honismereti ... /2. rész/  
sb0005 a szakszervezet ... /1. rész/  
sb0006 a szakszervezet ... /2. rész/  
sb0007 film- és video-felvételek  
sb0008 tv-lottó  
sb0009 jövedelmező tojásfeldolgozás  
sb0010 tejhő hasznosítás  
sb0011 jobb a búzák bizonyítványa  
sb0012 riasztóberendezés ...  
sb0013 szimponion zrinyi születésnapján  
sb0014 himzett pulóverek ...  
sb0015 gazdag nyári kulturális ...  
sb0016 borostyánkő kupa autós ...  
sb0017 eredményes mezőgazdasági ...  
sb0018 medicor állatgyógyászati ...  
sb0019 olcsóbb ár, azonos minőség  
sb0020 mérleg a kistelepülések /1. rész/

M

sb0021 mérleg a kistelepülések /2. rész/  
sb0022 tanyamuzem jászapátin  
sb0023 növelte exportját a ...  
sb0024 nyakkravalók: dominó, dunalux  
sb0025 új munkalehetőségek  
sb0026 a fővinform jelenti  
sb0027 rock-fotópályázat  
sb0028 folytatja munkáját a ...  
sb0029 anyát és két gyermekét ...  
sb0030 svájci kórus vas megyében  
sb0031 ipari szakközépiskolások  
sb0032 kazinczy emlékverseny ...  
sb0033 koszoruzások  
sb0034 ötletnapok a tiszai cipőgyárban  
sb0035 baleset  
sb0036 víz kell a földeknek  
sb0037 fényezőbeállítás  
sb0038 kirándulóknak /1. rész/  
sb0039 kirándulóknak /2. rész/  
sb0040 kirándulóknak /3. rész/  
/folyt. köv./ mz

20.39 130483 1394

-. -

sb0085 4 180 mtib2029

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 időjárásjelentés /1. rész/  
sb0042 időjárásjelentés /2. rész/  
sb0043 hosszútávú földvédelmi program  
sb0044 felújításra szorul a zrinyi-vár  
sb0045 feloldották az influenza ...  
sb0046 a fővárosi tanács ...  
sb0047 magyar-szovjet élelmiszer ...  
sb0048 export - soron kívül /1. rész/  
sb0049 tudományos konferencia /1. rész/  
sb0050 tudományos konferencia /2. rész/  
sb0051 export - soron kívül /2. rész/  
sb0052 tudományos konferencia /3. rész/  
sb0053 játékkiallítás  
sb0054 ésszerűbb növényvédelem  
sb0055 elfogadták a mab idei munkaprogramját  
sb0056 az európai nagyvárások hőméréklete  
sb0057 juhász gyula-émlékégyeg  
sb0058 a környező országok időjárása

M



sb0059 forgalmi változások  
 sb0060 diákétkeztetés pecsett  
 sb0061 megemlékezés zgyerka jánosról  
 sb0062 közlemény  
 sb0063 ujtípusu tehenészeti telep  
 sb0064 hatvanezer hektár erdőt ...  
 sb0065 emléktábla-avatás esztergomban  
 sb0066 magyar-belga tagozati ülés  
 sb0067 elhunyt klaukó mátyás /1. rész/  
 sb0068 amerika őslakóinak kultúrája  
 sb0069 a tourinform jelenti /1. rész/  
 sb0070 a tourinform jelenti /2. rész/  
 sb0071 henri béhar előadása  
 sb0072 páskándi géza szerzői estje  
 sb0073 keleti éva fotóművész kiállítása  
 sb0074 az első: a debrecen vasutigazgatóság  
 sb0075 békés megyei termékbemutató  
 sb0076 szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0077 elhunyt klaukó mátyás /2. rész/  
 sb0078 időjárásjelentés  
 sb0079 fao szeminárium egerben  
 sb0080 nyugatnémet főszerkesztő ...  
 /folyt. köv./ er

20.39 130483 1475

-. -

sb0086 4 180 mtib2030

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 k ö z l e m é n y  
 sb0082 szovjet pártküldöttség ...  
 sb0083 eszmecsere az olvasótáborokról  
 sb0084 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0085 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0086 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: fehér péter  
 halasi györgy  
 izsák erika  
 oltványi ottó

- v é g e -

/mti/  
er olt

20.40 130483 0570

-. -



## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. április 14.

bel

c s ü t ö r t ö k  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

több általános iskolai tanárra lesz szükség

1983. április 14. - az elmúlt években jelentősen változott az általános iskolák tanterve: új tankönyvekkel, pedagógiai módszerekkel bővült az oktató-nevelő munka; az első kiadású tankönyvekkel nemcsak a kisdíjaknak és szüleinek kellett megbirkóznuk, a pedagógusokat is fel kellett készíteni a korábbiaktól eltérő tananyag oktatására. E munkáról a közelmúltban tájékozódott a fővárosi tanács tanács művelődésügyi főosztálya. Megállapították, hogy az elmúlt öt évben a tantervek tudományos elemeivel és pedagógiai szempontjaival számtalan, központilag szervezett tanfolyamon megismerkedhettek a nevelők. E foglalkozások egy részét a fővárosi pedagógiai intézetben tartották, s előadásokat szerveztek a kerületi pedagógus munkaközösségek is. A legnagyobb változás a matematika tanításában volt. Ezért már 1974-től az összes fővárosi tanító központi tanfolyamokon ismerkedett az új tantervvel, majd felkészítették a matematika tanárokat is. Az alsótagozatosok órarendjében szereplő többi tantárgy oktatásáról a kerületi munkaközösségekben hallgathattak előadásokat a pedagógusok. E fórumokon a környezetismeret, az anyanyelv, a technika, az ének, a testnevelés és a rajz tanításának új elemeivel ismerkedtek. A felsőtagozatos új tantervek feldolgozásához a fizika és kémia szakos tanárok kezdtek hozzá legelsőknek. Volt mit tanulniuk a magyar, a történelem és a rajz tanároknak is, de nem maradtak új ismeretek nélkül az ének, a földrajz, a biológia és a nyelvszakos oktatók sem.

